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De unde să începem? 
de Dr. Cassiu Maniu. 

Se afirmă, că neamul românesc s'ar 
afla astăzi în stadiul unei epoci de tran-
siţie şi în aşteptarea unei fapte mari 
istorice. 

Vergilius în Aeneida sa un singur 
lucru îl recunoaşte de faptă mare — 
„magnum opus" — şi anumit: înte
meierea ginţii romane. Se pare că întâia 
jumătate a secolului al XX-lea pregă
teşte şi pentru neamul românesc o 
transformare de acest fel, o transfor
mare, ce ar fi menţionată şi de Vergilius. 

Constituirea naţiunii române, iată 
problema cea mare a zilei de mâne! 

Pentru îndeplinirea însă a unei astfel 
de idei măreţe numai acel neam este 
capabil, care şi-a creat înainte unitatea 
de gândire, unitatea de voinţă şi uni
tatea de muncă. Toate aceste sunt 
condiţionate de construcţia organică a 
corpului naţional si de felul cum el 
funcţionează. 

Iată dar' prima noastră grije: să 
coordonăm funcţiunile organismului no
stru naţional în vederea ideei mari, ce 
vrem să realizăm şi să legăm şi să co
ordonăm aceasta idee prin păzirea cu 
scumpătate a continuităţii de sânge, de 
limbă, de obiceiuri, de onestitate şi de 
virtuţi cu ideea romană, creându-ne spi
ritul nostru propriu românesc, deschi-
linit de al tuturor celorlalte neamuri. 

însăş fiinţa noastră, ca descendenţi 
ai celui mai glorios popor, este prede
stinată la un mare rol, pentru care însă 
trebuie pregătit de cu bună vreme or
ganismul nostru naţional. Asta pregă
tire a organismului pretinde dela noi 
statorirea principiilor ocârmuirii spiri
tuale cu atât mai mult, că numai aceea 
să realizează cu temei în vieaţa politică a 
neamurilor, ce a satisfăcut deplin exi
genţele noastre spirituale. Să pătrundă 
deci în sufletul nostru conştiinţa vred
niciei, ce este nedespărţită de numele 
de român şi să ne facem din acest 
nume un titlu de onoare şi de glorie. 

Să deşteptăm apoi între noi inte
resul acela sfânt şi firesc de a ne cu
noaşte, a ne stimă şi a ne iubi împru
mutat, ca români, pentrucă suntem 
Români! 

Căci este adevăr psihologic, că nu
mai acolo este conştiinţă de sine şi 
voinţă puternică, unde este cunoaştere 
de sine luminoasă şi adâncă. Prin acea
sta cunoaştere, stimă şi iubire împru
mutată, dacă ea este generală între fiii 
unui neam. devine cu putinţă şi cunoa
şterea neamului, a scopului său, a ca
racterului şi a întreg sufletului său. 

Şi astfel se va înfăptui din cunoa
şterea originei glorioase şi prin nobleţă 



fiilor săi constituirea desăvârşită a nea
mului românesc. 

Pentruca însă o inimă să fie capa
bilă să răspundă acestor condiţiuni, ea 
trebuie cultivată mereu, până la gradul 
cel mai înalt de jertfă şi de abnegaţiune. 
Trebuie deprinsă cu iubirea adevărului, 
a dreptăţii, a onoarei, a neatârnării şi 

trebuie turnat în ea curajul ambiţiunii 
sale proprii. Pe aceste baze clădit edi
ficiul spiritului românesc, el va avea 
trăinicie şi va împrăştia lumina de stră
lucire în Răsăritul european. 

Să începem dar' cu cinstea stră
bună şi cu onestitatea romană! 

U r s i t u l 
Trăia pe vremuri la noi în sat o fe

meie văduvă, una de-i ziceau Precupeasa, 
ş'avea o fată mare la casă de o chema 
Florica. Femeia era o şopârlă de bătrânică, 
uscată şi măruntă, şi rea de gură, de să 
te învenineze, nu alta. Câtu-i draga de 
lume torăiâ în casă, torăiâ în curte, torăiâ 
la o vecină. Ba meliţa ei bătea de multe 
ori pe uliţi depărtate, prin capul satului. 
Nu erâ om în sat de care să nu ştie o 
întreagă cazanie, dar vorbiâ cu mai multă 
patimă despre feciorii de însurat şi fetele 
de măritat. Femeile cu fete mari se fereau 
de Precupeasa, dar ea şi de departe tot 
le arunca vorbele: » F â cum vrei soro. Dar 
să şti una, eu pe Florica mea n'o dau 
până nu-i vine ursitul.« 

Florica însă nu erâ pe un gând cu 
mamă-sa. Zburda şi ea prin lume, se în-
vârtiâ la horă cu flăcăii, mergea la şeză
tori, si venea acasă de multeori fără nă-
frămuţă. Bătrânica se aprindea, îşi frângea 
manile, şi nu se mai putea linişti. » T u 
fată hăi, ţie-ţi vorbesc ori la păretele ăsta ? 
Nu şti tu c'aşa te nenoroceşti pe toată 
vieaţa ? Că ursitul fiecărei fete stă şi priveşte 
din întunerec. El stă şi aşteaptă. Aşteaptă 
să vadă pe ce cărări porneşte fiecare fată. 
Şi dacă pleacă pe o cărare ce-i place lui, 
ursitul îi aţine calea, şi-i gata fericirea. Tu 
şti, ţi-am spus de atâtea ori şi totuşi nu 
m'ascullti«. — Fata-i zicea de multe ori: 

»lata, mamă, eu cred că mi-am aflat ursitul«. 
Atâta-i trebuia bătrânii. C'apoi o descosea, o 
chinuia cu vorba, până ce fata trebuia să-i 
spună numele flăcăului. Atunci Florica avea 
linişte. Precupeasa pleca să afle pe tinăr, 
pe părinţii lui, şi-i batjocoriâ în auzul tu
turor. Şi astfel Florica după trei patru ani 
nu mai avea cu cine să joace în horă. 
Florica începu să îmbătrânească, să stea 
pe acasă, pe când măsa meliţâ pe toate 
uliţele satului. 

Şi odată, într'un dulce al Crăciunului 
Precupeasa veni acasă de prin sat tare 
voioasă. Ii spuse fetei multe noutăţi din 
sat şi în urmă-i zise: » D e seară are să vie 
ursitul tu Florica. Norocul dacă e să-1 ai, 
ori cât te-ar încunjurâ, în urmă lot v ine« . 

Si într'adevăr în seara aceea, cineva 
ciocăni la uşe, ş'o deschise încet. L a lu
mina din casă se desluşi îndată un bărbat 
voinic, neras de săptămâni. Omul erâ pră-
vuit şi părea drumeţ venit de departe. 

— » Iacă« , zice, am venit mătuşica, 
aşa cum ne-am înţăles. Da mie drept să-ţi 
spun îmi place casa asta. E aşa mai la 
marginea satului şi-i afundată într'o gră
dină. Mi-se pare nici pădurea nu-i departe 
de aici. 

— »Nu , nu-i departe« răspunse Pre
cupeasa neştind ce are străinul cu pădurea. 
» D a ia să pofteşti şi să cinezi cu noi. Fata 
asta a noastră ştie face mâncări minunate. 



— Fata, ehei, fata o fi ştiind ea!« 
zise străinul gândindu-se la altceva. 

Florica, cutremurată, îngrozită de băr
batul acesta, care putea să aibă patruzeci 
de ani, eşi s'aducă de mâncarea. Se gândiâ 
la ceva: de aici din sat nu erâ românul, 
si totuşi parcă l'a mai văzut undeva. L 'a 
văzut ori l'a visat ? Şi dacă l-ar fi visat să 
n'aibă oare drept mă-sa, că acesta e ursitul 
ei? O petreceau înfiorări de ghiaţă, şi cu 
cât îşi dâ silinţa să nu se convingă că 1-a 
visat, cu atâta se convingea mai tare. Da, 
de multeori i-a trecut pe dinaintea ochilor, 
prin vis, chipul întunecat al străinului. 

Când s'au pus la masă, când se aşeza 
străinul pe laviţă, ceva se izbi puternic de 
lemn. Bărbosul îşi petrecu mâna prin suman, 
si scoase un pistol lung, cum se purta mai 
de mult. îl privi cu băgare de samă, şi-1 
aşeza pe laviţă lângă dânsul. Acum se 
cruci şi bătrâna şi nu mai ştia cum să stea 
la masă. Străinul mânca lacom, şi ca şi 
când n'ar fi băgat de samă neliniştea fe
meilor, spunea cu gura plină câte o vorbă. 
»Eu viu de departe. Şi iată m'a apucat 
o foame turbată. Să mai aducă fata, dacă 
mai este ceva« . Florica bucuroasă ieşi ca 
dusă de vânt. Şi aştepta bătrâna, şi aştepta 
românul, dar fata n'a mai venit. Străinul 
într'un tâiziu zimbi: »Ii frică fetei, se vede 
eă-i frică. Vezi şi adă dumneata ceva de 
mâncare.« 

Şi după ce se umplu iar blidul, necu
noscutul zise«. A m plecat de mult de-acasă 
şi m'a ajuns o foame turbată. Da, să nu-ţi 
fie cu supărare. Dta mi-ai spus o vorbă. 
Mi-ai spus că pădurea care s'ar zări de 
aici se ţine tot de pădurile domneşti. 

— » T o t . Aici se gată. Ştie Dumnezeu 
unde se începe, la al câtelea hotar, dar 
aici se gată. Asta o ştie tot satul. Dar 
unde s'or începe, nu ştiu. 

— Asta-i altă căciulă, adecă unde se 
încep. De asta nu-i vorba. Dar e vorbă 
că eu viu anume să cumpăr o casă aici 
unde se gată pădurea domnească. Casa 
dtale îmi place, e aşa înfundată într'o gră

dină şi-i cam în margine de sat. Vinzi 
dta casa ? 

— Casa n'o pot vinde că-i a fetii 
de zestre. 

— Dar' dacă mi-ai da-o cu fată cu 
tot ? H m ! Văd eu că te uiţi la pistol. Da 
la pistol dă-i Dta pace că nu-i pentru 
femei făcut. Iacă l-am luat şi eu să nu-mi 
iese vr'un hoţ în cale. 

Precupeasa se simţia strânsă cu uşa. 
Vechea ei convingere că-i va veni norocul 
fetei dela răsărit, într'o sară, o stăpâniâ şi 
acuma. Si când înţelese că străinul de 
acum veniâ din depărtări anume să cum
pere o casă ca a ei, pricepea că acesta-i 
ursitul fetei. Aşa-i spusese de mult o ţi
gancă bătrână, dându-i cu bobii. Dar acum 
o teamă nedesluşită o pătrunse şi nu ştia 
şi nu cuteza ce să spună. 

Străinul o cerceta din ochi, şi când 
văzu că nu se va putea înţelege cu ea, 
schimba vorba. 

— »Iacă femeie, draga mea, eu te-am 
purtat cu vorba. Dar # eu n'am venit să-ţi 
cumpăr casa, eu n'am nimic cu pădurile 
domneşti, ci eu am venit să-ţi cer fata de 
nevastă. Şi ca să vezi că drept îţi spun, 
ascultă-mă. Eu l-am cunoscut pe Precup, 
pe bărbatul Dtale. A i ? T e miri că l-am 
cunoscut şi că te ştiu cine eşti. Ei vezi, 
eu pe bărbatul dtale l-am cunoscut. L-am 
întâlnit odată la oraş, da erâ şchiop pe 
atunci. Şti de când îi frânsese stejarul 
piciorul în pădure. Şi nu erâ Precup singur 
la oraş. Erâ cu fata. Să fi avut pe atunci 
vre-o cincisprezece ani Florica. Şi de atunci 
mi-a plăcut de fată, şi m'am tot gândit să 
vin odată până aicea. Dar iată n'am putut 
veni până acuma. Şi nici acuma n'am să 
rămân. Plec acum şi peste două zile să 
şti că vin să facem logodna.« 

Si străinul se ridica îndată, ascunse 
pistolul şi luându-şi noapte bună peri în 
întunerecul nopţii. 

Două zile fată şi mamă nu mai ştiau 
pe ce lume sunt. Simţiau amândouă că 
are să vină omul acela iară, ar fi voit să 
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fugă, să se ascundă, dar ca o putere ne
văzută le ţinea locului. 

Şi în dup-amiaza zilei de-a două, iată 
numai că se zăresc trei voinici călări, se 
zăresc la marginea pădurii domneşti. Unul 
pleacă înainte, ceilalţi doi după el. Şi 
vin şi nu se opresc până la casa Precu-
pesei. Cel din frunte descăleca, le face 
semn şi celor doi, descăleca şi ei, duc caii 
în curte şi-i leagă de proptele. 

^— » A m venit dupăcum ne-a fost 
vorba, l e l e« , zise cel dintâi intrând în casă. 
Şi' n'am venit numai singur. Mi-am adus 
şi doi prietini să se bucure cu noi alăturea. 
Da de nişte fân pentru cai poţi face sama ?« 

Bătrâna şi fata dintâi nu l-au cunoscut. 
Era ras proaspet, cu haine schimbate, era 
mai tinăr cu cincisprezece ani. 

— » A v e m da, avem de toate, cum să 
n'avem. Şi caii îi vom duce în grajd, că-i 
ger afară, zise într'un târziu femeia. Şi 
Florica, cât ce 1-a văzut aşa de curăţel, 
s'a desgheţat în grabă, şi-a început să 
umble ca o suveică în toate părţile. Străinii 
aşteptară ce aşteptară, apoi doi ieşiră în 
tindă, tocmiră focul pe vatră să fie mai 
mare, scoaseră doi miei despoiaţi şi înce
pură să-i frigă în frigare. 

Bătrâna nu se mai putu răbda să nu-i 
întrebe. 

— »Da pe la Dvoastră sunt miei de 
acuma ? 

Pe la noi nici peste două săptămâni.* 
— »Sunt da, pela noi e căldură mai mare,« 

zise un flăcău. — Când să se pună la masă, 
trei ploşte cu vin răsăriră ca din pământ. 

— »Aşa vezi să fie bucuria deplina«, 
zise cel dintâi. »Şi acum ian' să ne ospă
tăm, ian' să bem şi să mâncăm n cinstea 
Ploricäi«. El zimbiâ şi priviâ la fată, şi 
din când în când tuşa gros. 

Şi când au fost de-au isprăvit cu cina 
şi cu logodna, voinicul cel străin zise: 
» A c u m noi ne ducem, da la primăvară, 
vin să facem nunta.« Şi, pe caii iuţi, 
negri, au intrat în întunerecul pădurii, iar 

celea două femei remaseră uimite de graba 
lor cea mare. 

Precupeasa nu mai meliţa din gură, 
dar acum începură vecinele s'o vorbească 
de rău. Ba că-si vinde fata unui străin, 
ba că umblă cu lucruri necurate. 

Dar primăvara voinicul veni, şi nu se 
mai duse şi popa vestiâ în biserică cununia 
Florichâi şi a străinului Gheorghieş. Când 
şi-a văzut fata la altar, lângă aşa luger de 
voinic, Precupeasa simţi că-i dau lacrimile, 
şi se sim'.iâ mândră, că a aflat pentru fată 
un noroc aşa de mare. 

Şi-au trăit ei bine laolaltă până colo 
pe la mijlocul verii. Atunci, într'o bună 
dimineaţa Gheorghieş peri de acasă. Nu 
veni toată ziua, nici a doua, nici a treia. 
In sfârşit în seara zilei de a patra femeile 
se trezesc numai că se deschide uşa şi 
întră bărbatul. Venise încet de nu l-au 
putut simţi, şi femeile săriră de pe scaune 
speriate. 

— » A c u m să-mi daţi îngrabă ceva 
de mâncare tu femei, că-s flămând ca un 
lup«. Avea o lucire deosebită în ochi, se 
vedea pe faţa lui o mulţâmire mare. 

Florica aduse mâncarea, si omul în-
cepü să-.şi bată fălcile. De-odată din curte 
se auzi un muget lin, ca de-o vacă cărei 
i-au legat gura. 

— »Auzi tu fată ?« întrebă bătrâna 
ascultând. 

— Ce se aud ? 
— Nu ţi-se pare c'ar fi mugit o vacă ? 

P"ata asculta şi mugetul se auzi din nou. 
— O vacă de bună sama zise Florica. 

Trebuie că s'a rătăcit la noi în curte«. 
Dar acum se auziâ şi bătut din copite 

ca de-un cal. Apoi tot mai multe bătăi se 
auziră, ca şi când o stavâ de cai ar fi 
în curte. 

Femeile îşi făcură cruce, crezând că-i 
lucru necurat. Si zise în urmă cea bătrână. 

— »Vină tu fată să vedem ce-i afară«. 
— »Ba să vă vedeţi de lucrurile voastre 

— zise omul de după masă. Daţi-mi mai 
bine de mancare«. Şi Gheorghieş a mâncat, 



acest echilibru. în organismul plantei şi al 
animalului încă se fac combinaţiuni chimice, 
dar nu ajung niciodată la un echilibru statornic, 
câtă vreme e într'ânsele puterea de vieaţă, care 
are tendinţe superioare, şi pentru care combi-
naţiunile şi descompunerile chimice ale orga
nismului sunt numai un mijloc. Tot asemenea 
fenomenele fiziologice şi legile lor sunt numai 
un mijloc pentru fenomenele sufleteşti şi pentru 
legile mai înalte ale acestora. (E deosebire între 
fiziologie şi psihologie atât din punctul de 
vedere al obiectului lor. cât şi al legilor după 
cari se efecuiesc fenomenele uneiaşi şi alteia, şi 
al modului de a le studia). 

Un mod de vedere neesact mi-se pare a 
avea Conta şi în apreţierea puterii de vieaţă 
faţă cu puterile inferioare ei, pe cari ea se în
temeiază. -- în fiecare fază a evoluţiunii, — 
zice dânsul, în fiecare undă, in fiecare or
ganism, sunt unite toate forţele, cari caracteri
zează fasele inferioare. De aci urmează, că 
cantitatea de energie corăspunzătoare unei 
trepte superioare e din ce în ce mai mică în 
alăturare cu cantitatea totală a forţelor speciale 
inferioare. Forţele fiziologice ale unei plante 
sunt în mai mică câtime decât forţele fizice şi 
chimice, cari influinţează asupra acelei plante. 
Prin urmare, puterile psihice consciente, cum 
sunt ideile, simţemintele. pasiunile, au o prea 
mică influenţă asupra desvoltării unei unde, a 
unui individ, unei naţiuni, a omenimii. Dar, 
am putea răspunde aici. că puterea fiziologică 
a plantei şi puterea sufletească a omului sunt, 
şi una şi alta, după însăş teoria autorului, re-
sultanta puterilor inferioare, cari îi sunt subor
dinate şi cari lucrează în serviciul ei, pentru 
îndeplinirea tendinţelor fiziologice în plantă, şi 
psihice în om. Prin urmare, toate elementele, 
cari constituesc un organism viu, formează un 
singur tot, şi împreună hotăresc desvoltarea şi 
modul de lucrare a organismului. Conducerea 
însă o are singură puterea de vieaţă, care şi-a 
asimilat puterile imerioare; şi în om, influenţa 
predominantă au simţemintele, pasiunile şi ideile; 
şi, pe o treaptă mai înaltă de desvoltare. ajung 
la o influenţă hotărîtoare înseşi simţemintele şi 
ideile altruiste. 

ţ Aceasta o recunoaşte însuş autorul în alt 
loc, unde zice că, dacă azi, în ,,periodul fizio
log ic" al plantei noastre, predomină egoismul 
sau instinctul de conservare directă a indivi
dului, şi indirectă a speciei; „omenimea fiind 

încă în plină desvoltare, va veni probabil o zi, 
când patriotismul, iubirea omenimii şi, în ge
neral, iubirea deaproapelui, vor fi cele mai 
puternice motive ale lucrărilor omeneşti. P ro 
gresul vieţii organice merge în această direcţiune". 

O observaţiune încă e de făcut asupra 
modului, cum Conta explică puterea de vieaţă, 
numită de el ..principiu conservator", pentrucă 
ea păstrează unitatea undei, (a individului, a 
speciei etc). întărirea şi slăbirea acestui prin
cipiu constituesc curbele suitoare şi coborîtoare 
ale undei, adecă progresul şi decadenţa, des
voltarea şi îmbătrânirea ei. El stă în „cohesiunea 
moleculelor materiale ale fiecărui individ". Şi 
Conta nu-i atribuc altă putere decât de a păstra 
echilibrul materiei, care constitue individul, şi 
prin el unitatea individului. „Singurul clement, 
care are parte activă la evoluţiunea vieţii or
ganice este neîncetata intervenire de forţe 
nonă în lupta şi echilibriul vieţii, în adap-
taţiunea la mediu". 

După această explicare organismul viu se 
deosebeşte de mecanismul unei maşine numai 
prin acel „principiu conservator", care susţine 
unitatea lui, însă care n'ar avea nici o altă 
putere sau tendinţă. Atunci întrebăm, cine face 
să intervină „forţe nouă în lupta şi echilibriul 
vieţi i?" într'o maşină le introducem noi din 
afară. Le-am putea introduce tot astfel şi în 
organismul viu, dacă el n'ar avea în sine aceea 
putere interioară, care se manifestă ca foame, 
ca sete şi ca putere de asimilaţiune; dacă n'ar 
avea tendinţa de a fi şi a se desvoltâ? Negreşit 
că nu. Fără această tendinţă lăuntrică nu ne-am 
putea explica nici măcar procesul chimic al 
combinării şi descompunerii substanţelor intro
duse în organism, cu atât mai puţin transfor
marea elementelor şi combinaţiunilor chimice 
în fenomene vitale dc creştere, mişcare, simţire, 
cunoaştere. 

O contrazicere cuprind înşişi terminii, cu 
cari autorul defineşte „principiul conservator". 
„El „este cohesiunea moleculelor materiale ale 
individului", zice dânsul. însă cohesiunea este 
in mic ceeace este în mare atracţiunea sau 
gravitaţiunea. Apoi este evident, că atracţiunea, 
ca şi cohesiunea, nu tinde la păstrarea stării de 
faţă a substanţei, ci e tocmai contrară ei. Co
hesiunea, ca şi atracţiunea, este prin urmare 
mai de grabă un principiu evolutiv decât un 
principiu conservator. M. S t r ă j anu . 

(Va urmă1!. 



Uzul în drept. 
Dreptul este direcţiunea libertăţii 

prin inteligenţă. 
în înţelesul subiectiv este facultatea 

de acţiune a omului, în înţelesul obiectiv 
este norma lui de acţiune. 

Baza dreptului este conştiinţa ome
nească, iar' scopul dreptului este stabi
lirea condiţiunilor cât mai prielnice 
pentru îndestularea lipsurilor omeneşti. 

De. aci urmează, că omul nu este 
o pastă, care s'ar putea modelă după 
dispoziţiile paragrafilor de legi, ci el 
este un organism independent, având 
propriile sale funcţiuni coordonate în 
vederea conservării vieţii sale, un orga
nism, care pe cât tinde să se adapteze 
mediului extern pentru a-se susţinea în 
lupta pentru, existenţă, pe atât reacţio
nează în contra acestui mediu, de câte-
ori influenţele din afară nu să potrivesc 
cerinţelor sale de vieaţă. 

Pe recunoaşterea acestui adevăr se 
bazează şi-'şi află justificarea în drept 
usul, adecă acel mod, prin care voinţa 
cetăţenilor se manifestă în anumite ca
zuri direct^ fără să ţie seama de îndru
marea, ce i-o dă legea, ori eventual 
chiar şi în contra dispoziţiilor expresse 
a-le legii. 

Este justificat usul de câte-ori 
servă o cauză din natură, şi de câte-ori 
se face în interesul coordonării ener
giilor sociale spre realisarea scopului 
suprem: asigurarea dreptului! 

Dară la noi, cu provocare la uz, 
ne este dat să vedem, cum se face în 
nenumărate cazuri cel mai neiertat şi 
mai frivol abuz. 

Vedem zilnic, cum legi sancţionate, 
cari conţin drepturi indisputabile, căci 
sunt isvorite din lipsurile, din nevoile 
adânci a-le popoarelor acestei ţări, suntf 
nesocotite şi trase la îndoială de fac-' 
torii puterii! 

O astfel de lege este legea de na
ţionalităţi din a. 1868. 

O lege fundamentală, care e che
mată la noi să stabilească raporturile de 
naţionalitate, care formează simburele 
unei direcţiuni şi a unui sistem politic, 
în care e depus scheletul constituţiei 
viitoare, potrivit evoluţiei istorice şi 
fireşti! 

Ei bine, aceasta lege nu e respec
tată astăzi, cel puţin nu, în întregimea 
sa, şi nu e respectată nu doară în ve
derea lărgirii sferelor şi a bazelor de 
drept, ci tocmai invers, în vederea scur
tării drepturilor asigurate în aceasta 
lege. 

E nerespectată legea aceasta, nu 
din voinţa cetăţenilor, adecă din partea 
acelui factor, care singur poate să creeze 
uz, prin autoritatea, ce i-o dă „opinio 
necessitatis", ci e nerespectată de fac
torii puterii, de aceia, cari în primul 
rând ar' fi chemaţi să păzească legea şi 
să îngrijască de executarea iei. 

Nicăiri nu se potriveşte mai bine 
zicala: „si duo faciunt idem, non est 
idem", ca tocmai în relaţia, de care ne 
ocupăm. Şi totuş, ne este dat să ne 
întâlnim in patria noastră şi cu anoma
lia ne mai pomenită în alte ţări: că 
atunci, când cetăţenii invoacă scutul 
legii, el, legislatorul să invoace pentru 
sine pretinsul us! 

Ne aducem aminte de declaraţia lui 
Andrássy în cunoscuta afacere a hotă-
rîrii dela Şopron,- când a enunţat: „.. în 
chestiunile de naţionalitate trebuie să ne 
alipim de usul dat şi nu de litera 
legii, căci aceasta ar' aduce cu sine 
executarea întregei legi de naţiona
lităţi. 

Ei bine, pentruca pot să fie şi de 
aceia între noi, pe cari pot să-i seducă 
astfel de ţjeclaraţiuni din rostul unui 



ministru responzabil, ţinem să lămurim 
cestiunea, advertizând asupra eroarei, în 
care — cu voia, ori fără voie — a că
zut ingeniosul nostru ministru de interne. 

Dreptul de a crea uz, este un drept 
exclusiv al cetăţenilor, al milioanelor de 
cetăţeni şi niciodată şi sub nici o îm
prejurare, nu este dreptul puterii legis-
latorice ori a celei executive. Dară 
pentruca uzul să-şi poată pretinde re
cunoaşterea, mai e nevoie şi de alte 
condiţiuni esenţiale şi anumit ca voinţa 
cetăţenilor să se fi manifestat în ace
leaşi împrejurări în totdeauna, stator
nic, în acelaş chip şi să se fi făcut 
aceasta în convingerea tare, că acest 
fel de procedare este conform drep
tului! 

Prin urmare, chiar şi numai din 
aceste puncte de privire, faptul, că legea 
de naţionalităţi nu a fost respectată în
totdeauna şi în toate aplicările ei, nu 
poate să formeze uz! 

Chiar şi dacă i-am lăsa domnului An-
drássytot dreptul ca singur să creeze uzul! 

Căci să luăm o pildă clasică din 
chiar actele dlui Andrássy. în afacerea 
hotărîrii dela Şopron, de care am făcut 
amintire, hotărîre, prin care să susţine 
pe baza legii de naţionalităţi dreptul 
limbei germane, — dl Andrássy ia act 
de aceasta hotărîre, dar ţine să enunţe, 
că aceasta hotărîre a sa: „să referă nu
mai la cazul dat, şi nu are caracterul 
stabilităţii." 

Ne aducem aminte de declaraţiunea 
lui Coloman Tisza, care întrebat, că de 
ce nu se respectă legea de naţionalităţi, 
să fi răspuns: „pentruca naţionalităţile 
rabdă, ca ea să nu fie respectată." Tot 
astfel şi dl Andrássy! 

Dacă Nemţii dela Şopron îşi susţin 
dreptul garantat în lege, atunci uită de 
uzul dat, dacă noi însă suferim să nu 
se execute legea — tară să fi manifestat 
însă prin nimic, că am fi renunţat la 

dreptul însuşi — atunci numai decât se 
face provocare la pretinsul uz, şi se 
pune de o parte legea. 

Dar unde este aici consecvenţa, 
unde statornicia, unde convingerea tare, 
că acest fel de procedare este conform 
dreptului? Nimic din toate aceste con
diţii, cari numai împreună, asumate, pot 
să îndreptăţească uzul! 

Noi, în terminologia noastră, numim 
neexecutarea unei legi de: încălcare a 
legii! încălcarea legii însă ori cât s'ar 
repeta de des şi ori cât ar află aprobarea 
chiar şi a celor mai înalte foruri, nu 
poate să formeze uz, precum nici un 
act imoral nu se justifică, ci dinpotrivă 
devine cu atât mai imoral, cu cât se 
repetă mai des. 

Aceste am aflat de lipsă să le amin
tesc la acest loc pentru orientarea noastră. 

Nu m'aşi fi ocupat în deosebi cu 
părerile dlui Andrássy, dacă nu aşi şti, 
că astfel de sofisme, formează dialectica 
predilectă a tuturor corifeilor maghiari. 
Chiar şi declaraţia de mai sus a dlui 
Andrássy, s'a făcut în aplausele camerii 
maghiare în urma unui acord prealabil, 
luat cu capii partidelor coaliate. 

Aurel Ciato. 

Pe ţărm. 
Să lasă negurile nopţii 
Şi-adoarme valul lângă val; 
Gazele gingaşe să joacă 
In preajma tristului migdal 

Cu braţele 'nălţate-a rugă 
Adorm doioşii palmieri 
Şi peste 'ntinsurile mării 
S'aude-un cântec de năîeri. 

în depărtările cernite 
Un cânt ce sună a pustiu, 
Nu ştuiu la ce-mi tot aminteşte, 
O cript-adâncă şi-un sicriu. 

A . Cotruş . 
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UN VIS ÎNTRERUPT. 
în casa lor erâ adevărată sărbătoare. 

Le venise feciorul- dela învăţătură, ca 
să facă vara împreună. — Băiatul ace
sta, erâ vieaţa lor toată, singura speranţă 
din viitor. — 

Ce poveste eroică e sforţarea pă
rinţilor săraci, care-şi pun în gând să 
scoată un băiat învăţat! — 

Tatăl, nu erâ decât un modest 
slujbaş într'un târg de pe Bărăgan, a 
făcut adevărate minuni de curaj, ca să-şi 
vază feciorul în rând cu oamenii. — E 
drept că nu mai avea decât o fată mai 
mică, — dar ce are a face, băiatul să 
ajungă unde trebuie şi-şi înzestrează el 
sora. — De aici şi toată grija părinţilor, 
erâ îndreptată numai asupra feciorului. 
Mama mai ales, trecea prin foc şi ră-
scolia adâncurile, pentru băiatul ei: 

— Să înveţi mamă, să înveţi pân' 
n'or mai rămânea cărţi neînvăţate... Că 
noi ţi-om purta de grijă, cum vom 
putea... Ei, să ştiu că torc în furcă, 
dar nu te las neajutat. . . 

Tatăl, nu rămânea nici el mai pe 
jos ; 

— Să înveţi înainte, că eu leafa o 
iau pentru tine. Noi aici trăim cum dă 
Dumnezeu. — Tu, n'ai să te gândeşti 
la urmă decât la fată, la soră-ta săraca, 
până atunci numai bine se face de mă
ritat . . . 

Mama tresăriâ atunci ca dintr'un vis. 
— Şi zici că, doctor vrei să te faci ?... 
— Doctor, mamă . . . m'am înscris 

la medicină . . . 
Fata care asculta uimită dintr'un 

colţ, întră în vorbă cu voioşie: 
— Atunci am să-ţi zic, nenea doc

torul ? . . . 
— Aşa ai să-mi zici. . . 
Studentul erâ o fire închisă şi cum

pătată, ca omul conştient de răspunderea 
şi puterea lui. — Se uită la părinţi cu 

milă, privea cu duioşie la soră-sa şi se 
simţiâ dator oamenilor acestora, cari 
sacrifică atâta pentru dânsul. — El însă 
erâ harnic şi avea bună nădejde că, nu 
va înşela pe nimeni şi că le va întoarce 
jertfele cu mână largă. — 

Vara aceea a trecut într'o continuă 
grijă pentru cei ai casei, ca să umple 
traiul oaspelui cu toate bucuriile şi în
destulările. — 

Fata umblă pe lângă frate-s'o ca pe 
lângă norocul ei şi-i întâmpină toate 
vrerile şi-i ghicea toate dorinţele. — 

— Azi îţi facem pui cu smântână... 
stii că ti-a mirosit bine, când am trecut 
pe sub ferestrele primarului... 

— Fă-mi drăguţă, dacă vrei tu.. . 
— Şi-am găsit într'un loc şi pere 

văratice, de cele care se topesc în gură... 
— Auzi? — de acelea ? 
— Si altă ceva, ce mai vrei? 
— Nimic. 
— Cum nimic?... vii numai odată 

pe an la noi şi tot nu ceri nimic! — . . 
Atunci noi de ce te iubim? 

— Pentru ca să mă satur eu numai 
cu asta şi să nu-mi mai trebuiască nimic... 

# # 

De câte ori plecă studentul după 
vacanţă, casa rămânea mută, ca şi când 
s'ar fi dus sutletul dintr'o vieţuitoare. 
— Cu toţii îşi încrucişau mersul tăcuţi 
şi cu grijă, ca să nu turbure cuprinsul 
din care a respirat el. — 

— Dumnezeu să-1 tină sănătos... 
— Dumnezeu să-i ţină mintea... 
— Dumnezeu să-1 ajute să fie doctor... 
Cele trei făpturi modeste şi cuibă

rite în târguşorul acela tăcut, se strân
geau cu gândurile în aceeaş închinare 
şi dorinţă de bine, pentru nădejdea lor 
din viitor. — 



Fata uita toate înfrânările şi munca 
de peste zi, când se revedea în minte 
soră de doctor, îmbrăcată ca domni
şoară şi scoasă în lume. 

Luată pe aripile acestei închipuiri, 
se trezea adesea chicotind fericită şi 
vorbind singură: 

— Azi unde mă duci nene doctore? 
Cine a zis vorbele astea tare? Râde 

singură de amăgirea ei. 
S'o audă mă-sa, ar crede-o nebună. 
Treaba însă te face să uiţi de toate 

şi fata punându-se la lucru, sporiâ 
înainte şi uită de ce-i trecuse prin minte. 

Ce să mai zici de bătrân?... El îşi 
vedea feciorul om mare şi cu trecere. 
— Ehei, să fi avut el un asemenea ocro
titor în tinereţe, un doctor, poate 
înainta şi el mai bine în slujbă. Se 
vedea la braţ cu el, trecând amândoi 
prin mijlocul târgului. Ar fi vrut să-1 
întâlnească aşa prefectul, ca să-i pară 
rău că bruschiasă pe un bătrân, care 
are un astfel de fecior... Dar oare el, 
băiatul lui, ajuns odată doctor, o să stea 
la masă şi cu prefectul, cum stă doc
torul din plasa de acolo? 

în mintea lui par'că-i şi vedea. 
Scena i-se conturează ca într'un tablou. 
Dar ce caută şi el acolo? El vrea să-şi 
justifice toate împrejurările, pentruca 
să guste în plin din paharul amăgirii: 
— Se nimereşte acolo, pentruca s'a dus 
c'o hârtie confidenţială şi dacă-i ză
reşte de ce să nu se uite la ei? — Dar 
iată că a dat cu ochii de băiat, care i-a 
zâmbit şi i-a făcut semn să se apropie, 
după care se scoală şi se întoarce cătră 
pretect ceremonios: 

— îmi daţi voe, vă prezint pe 
tatăl meu . . . 

în auzul lui se face atunci o rup
tură neaşteptată: 

— Neagule . . . 
— Ha? Ptiu drace . . . Când şi-a 

găsit şi nevasta să mă cheme... 

Cei doi soţi se întâlnesc peste prag, 
ruşinaţi par'că de a-şi ghici gândurile: 

— Ce-i femeie, ce vrei? 
— Tocmai mă gândeam la băiatul 

nostru. Are să fie greu să-1 însurăm pe 
aci, atunci când o fi şi o fi . . . 

— Şi de ce atâta greutate, tocmai 
la însurat? 

Mama se înalţă atunci în statură cu 
mândrie: 

— De bună seamă că e greu, — 
căci pe aici nu sunt fete de potriva 
lui.. . Crezi că un doctor ia aşa pe te 
miri cine? 

Tatăl rămâne pe gânduri: — 
— Ştii că ai dreptate? — eu la 

asta nu m'am gândit. 
Fem ei ea face o sforţare ca să-şi 

oprească plânsul: 
— Nu e lucru uşor să creşti un 

copil şi să-1 duci până la o stare ca 
aceea... Eu când mă uit la băiat şi-1 
văd aşa de mare şi învăţat, mi-aduc 
aminte cum l'am adunat cu puţinelul şi 
l'am crescut cu sufletul . . . . Petruţu 
mamei! . . . 

Au trecut anii, că nu pot stă lo
cului, împinşi de alţii de dinapoi şi cu 
trecerea lor, studentul nostru se apro
pie de doctorat. — 

Vacanţele s'au perindat tot mai cu 
sărbătoare, mărind bucuria şi speranţele 
celor de acasă. — 

Studentul se distingea la învăţătură 
şi erâ stimat şi iubit de toţi. — El cu
noştea sacrificiile cari se făceau pentru 
el şi ca omul cinstit care-şi dă seama 
de împrejurări, întorcea şi el în schimb 
tot ce putea da. — 

Erâ tocmai în ultimul an, când 
dintr'o uşoară neglijenţă, a contractat 
un irisipel (brâncă). 

Boala a trecut la început nebăgată 
în seamă, căutându-se singur cum putea. 



La urmă însă răul ajunse amenin
ţător, până când a înţeles că trebuie să 
între într'un spital. — Colegii lui şi 
gazda, cari se interesau ca de un amic 
nepreţuit, l'au rfătu't şi ei să între sub 
o îngrijire mai deosebită. 

Cei de-acasă au bănuit din câte-va 
cărţi poştale, că băiatul lor trebuie să 
sufere de ceva, dar nu-i purtă grija toc
mai de boală, când îl ştiau între atâta 
doctori. 

— Ce are de-aface . . . boala la el 
e fudulie . . . 

După câte-va zile însă, primesc o 
scrisoare, prin care băiatul îi vesteşte 
că a întrat în spitalul Colţea, de o boală 
care îl pune mult pe gânduri . . . 

în casa bătrânului s'a făcut răscoală: 
— Mă duc omule să-mi îngrijesc 

băiatul, că mi l'or omorî străinii. — Să 
mergi şi tu Genuţo cu mine, că-i fra
tele tău şi dela el ţi-aştepţi norocul . . . 

Bătrânul atins întregeşte vorba ne
vestei : 

— Că dela noi, slabă nădejde, c'am 
cheltuit cu dânsul tot... 

Boala studentului s'a înrăit înspăi
mântător. 

După primele două zile de linişte, 
a urmat apoi înfrigurări şi sdruncin la 
minte. — Studentul părăsiă camera lui 
şi rătăciâ nebun prin coridoarele spita
lului, până îl aduceau înapoi servitorii, 
cu forţa. — 

Sfârşitul lui se credea fatal, asa în 
cât nu mai nădăjduia nimeni într'o 
vindecare. — 

Studentul şi-a înţeles şi el osânda 
şi într'o noapte când nu mai eră supra-
veghiat şi-a deschis fereastra şi s'a 
aruncat afară dela al doilea cat. 

Vestea s'a primit în spital a doua 
zi, fără multă emoţie, căci moartea lui 
tot se aşteptă într'un fel, de aceea s'a 
pus să se trimeată cadavrul direct la 
morgă. 

«== 

Tot în ziua aceea însă, venea cu 
drumul de fer şi mama studentului, îm
preună cu fîică-sa, aducând în sufletul 
ei chinuit, toată dorinţa de însănătoşare 
şi bine, pentru feciorul ei cel învăţat 
şi străin între aţâţa oameni... 

Dela gară s'au dus până la spital 
cu trăsura. — Când a ajuns acolo, a 
dat buzna să între, dornică să-şi vază 
băiatul mai curând. — O gardiancă însă 
îi tae drumul obraznică: 

— Mă rog, da cum întri D-ta aşa? 
— Am venit la feciorul meu care-i 

bolnav . . . 
Fata ca să lămurească bine lucru

rile, ia vorba mai îndemânatecă: 
—- E bolnav aici, fratele meu, doc

torandul D . . . Ceea plictisită şi grăbită, 
se dumereşte repede: 

— Aha, nebunul . . . Nu-1 mai 
căutaţi aici, că-i la morgă... S'a arun
cat astă noapte pe fereastră şi s'a făcut 
numai bucăţi . . . 

— Băiatul meu? 
— Nenea doct . . . ? 
Pe mamă a dus-o de subsuori până 

la morgă, iar fata nedumerită şi spăriată, 
s'a târît din urmă, ca la o nenorocire, 
care încetează de a mai durea, atât lo
veşte de grozav. 

Mama în clătinarea mersului ei spri
jinit, nu putea decât să se vaite buimacă. 

Valeu, . . . valeu . . . Ce mi-a 
fost dat să ajung... 

Cadavrul cel sfărâmat şi zăcut în 
sânge, era potrivit pe o masă de mar
moră. — Mama s'a oprit înaintea lui 
ca trăznită şi apoi într'o reculegere săl
batică şi desnădăjduită, se pleacă şi 
apucă cu stăpânire capul sdrobit între 
mâni . . . 

— Vai mamă . . . eu te-am adunat 
de mic cu puţintelul şi tu te-ai risipit 
singur, aşa dintr'o dată!... 

loan Adam. 



Bibliografia catehizmelor româneşti vechi. 
I. Catehizmul de Sibiiu din 1544. 

La toate popoarele şi aşa şi la noi românii, 
primiţiile literare au fond şi formă religionară. 
Acest element religios se afirmă în literatura, 
atât scrisă, cât şi orală. 

Cum am putea zice, că dogmatica laicilor 
e catehismul, aşa putem întoarce teza şi să 
zicem, că catehismul teologilor e dogmatica Ce 
e dogmatica pentru bisericaşi aceeaşi e la rândul 
său catehisul pentru credincioşi. Fiind astfel, ca
tehismul, un fel de abecedar, neapărat de lipsă 
pentru îndeletnicirea cu evanghelia, e uşor de 
înţeles, de ce la toate popoarele creştine, mai 
totdeauna catehismul e înainte mergătorul altor 
scrieri religioase. Cartea primă, carea deschide 
drumul şi bate la alte cărţi religioase, e cartea 
numită catehisul. Istoria acestor catehize româ
neşti, voim noi a-o face aici, după datele de 
care dispune azi literatura noastră. 

Prima carte, carea s'a tipărit în 
limba română e un catehiz. 

Primul catehiz românesc tipărit, e catehismul 
de Sibiiu din anul mântuirii 1J44. De sine în
ţeles, cumcă e tipărit cu caractere chirilice. 
Altcum să ne aducem bine aminte, că prima 
tipăritură românească, cu litere latine, încă e un 
catechis, catechisul lui Fogara^sy, din 1648, tipărit 
în Bălgrad. 

De vreme ce până azi, încă nu s'a des
coperit catehisul nostru prim, din 1544, aşa nu 
ne lipsesc scriitorii de samă, cari trag la îndo-
eală existenţa acestei cărţi, ori că chiar o neagă 
hotărît. Vas. Alex. Ureche, lorga şi Xenopol, ţin, 
cumcă catehisul de Braşov din 1559, e unul si 
acelaş catehis cu acesta de Sibiiu, din 1544; 
ba că în cazul cel mai rău, catehisul de Braşov, 
e numai o ediţie mai proaspătă. Timotei Cipar 
şi Bogdan Petriceic Haşdău, apoi, vor să ştie, 
de două catechise, cu totului tot diverse unul 
de altul Totul ce au comun, se reduce, la îm
prejurarea, cumcă ambele sunt scrise în duh 
lutheran. Din contră dl Bărbulescu susţine, că 
catechisul de Sibiiu, e o lucrare veritabilă ca
tolică. 

Probele istorice, ce avem despre existenţa 
acestui catechism ar fi: 

La şapte ani, după tipărirea catechisului din 
Vorbă, adecă la anul 1551, un anumit I. Reyerth, 
îndreaptă o scrisoare latinească cătră LI. Bullinger, 
între altele, relativ la cartea, care ne preocupă, 
se află şi următoarea propoziţie: » . . • Sunt în 

Transilvania bărbaţi pii, învăţaţi şi cunoscători 
de limbi, cari au trimis catechise tipărite în limba 
maternă la Greci, Traci şi Litvani.« Din toate 
combinaţiunile ce numai le putem face, sub cu
vântul »Traces« , numai singur românii pot fi 
înţeleşi. 

Ci spre norocul nostru, avem un dat chiar 
din anul tipăririi catechismului. Compturile 
urbei Braşov, la 13 Iulie 1544, cuprind notaţia: 
» . . . ex voluntate dominorum dati sunt M. Phil-
lipo Pictori pro impressione Cathechismi Vala-
chici bibale fl. 2« = Cu învoirea domnilor s'au 
dat lui M. Filip Zugravul, pentru tipărirea cate
chismului românesc '1 fl. Din Hutmuzaki ştim, 
cumcă acest Filip Maler, a fost un fel de lo
gofăt şi translator la conziliul municipiului Braşov. 
A trebuit să stăpânească binişor limba noastră, 
căci adeseori erâ trimis ca ambasador în Mun
tenia. A iost şi spion — crede dl lorga. 

Foarte adevărat, că cu citatul invocat în 
definitiv numai atâta e adeverit, cumcă catehi
smul s'a dat spre tipărire. Efeptuitu-sa, ordinul 
de fapt, ori nu, e o nouă întrebare. 

Despre realitatea împriir.ăriei catechismului 
des amintit, ne încredinţăm până la evidenţă, din 
o epistolă, datată cu doi ani după tipărirea ca
tehismului, în 1546, păstorul luteran din Bistriţa, 
Adalbert Wurmloch, relatează prietinului său, 
loan Hess, preot în Wratislavia (Breslau) despre 
progresul ce a tăcut protestantismul în Ardeal 
şi Ungaria, pe la Buda şi Seghedin. în acest 
răvaş Wurmloch declară categoric, că la Sibiiu 
s'a tradus şi tipărit româneşte, cu chirile cate-
chismul luteran. 

Răvăşelul lui Wurmloch îl poşedem şi în 
versiune germană, publicată tot în 15-16 în o 
broşurică (conţinătoare şi de alte epistole) »Warb. 
Newe Zeitung aus dem ungerlandt geschrieben, 
aus dem latéin jn deutsche sprach verdolmescht 
1546.« Locul tipăririi nu e indicat. Formatul 4, 
foi patru nepaginate, ultima e blancă. 

Partea privitoare la obiectul, ce ne preo
cupă în traducerea verbală este următoarea: »Este 
aici (adecă in Ardeal) un neam deosebit de al nostru, 
nu numai prin limbă, ci şi prin credinţă, pe care 
îl numim Valachi. Aceştia măcar că sunt cre
ştini, riici odată însă nu au fost subordonaţi bi
sericii romane. în ceremonii se abat cu totului 
de ai noştri. Botează prin cufundare. Cumine
cătura o săvârşesc în pâne dospită şi cu vin. 

4 



Cetesc evanghelia şi cărţile sfântului Pavel, nu în 
graiul lor, ci pe limbă străină, pe carea noi o 
numim limbă sârbească (Racziesche Sprach). Pe 
aceasta neînvâţaţii lor numai aşa o înţeleg, dacă 
li-o tălmăceşte preotul. între ai noştri se află 
mulţi, cari pricep bine limba românească. Cate-
chismul a fost întors şi tipăvit în limba română 
la Sibiiu (care cetate în Transilvania este capi
tala noastră a Saşilor) cu litere chirilice (Racianicis), 
cari cam samănă cu cele greceşti. Mulţi dintre 
preoţi ţin aceea carte ca sfântă, alţii iarăşi o 
lapădă cu totul. »Der Cathechismus ist gebracht 
in walachische Sprach und zu Cebin (welchs in 
den Sechzichen Stedten die heuDtsadt is in Sie
benbürgen) gedruckt mit Rethzischen buchstaben 
diedo gestalt sein wie die griechischen.« 

A m fost arătat, că şi fericitul Haşdău e 
între aceia, cari cred, că sunt două catehisme, 
unul de Sibiiu, din 1544 şi altul de Braşov, din 
1559. Despre cest din urmă spune apriat, că 51 
avem în textele măhăcene. Iară despre cel de 
Sibiiu se pronunţă cu bănuială, zicând că »poate« 
că îl avem şi pe acesta în textele măhăcene, în 
o frântură numită » o predica«. 

Pe la anul 1838, Timotei Cipar, a dat în 
biblioteca mănăstirei din Blaj, peste un catehism 
mic 12°, mane la început şi la capăt. în 1847 
Decembre: »Foaia pentru minte etc.« vorbiâ de 
un catehism din anul 1596. Cipar arată, că e 
ceva greşală la mijloc cu privire la dat. Acela 
nu poate fi 1596, ci 1546. Adecă şi Cipar gre
şeşte anul, carele e 1544-

»Catehismul mici-, văzut de Cipar la 1838, 
azi nu se mai află. Nu se mai afla nici în 
Ianuarie 1848, când Cipar numai din aducere 
aminte scria despre el, cumcă erâ tipărit cu ca
ractere diverse de cele uzitate la alte cărţi ro
mâneşti, ce cunoştea acel mare cunoscător de 
bibliografia noastră antică. Zice mai departe, 
că erâ cu întrebări şi răspunsuri şi că cuvintele 
româneşti, scrise de obicei fără vocale la sfârşit 
pretutindenia aveau u mut. Insă când fü întrebat 
Cipar, să se declare, că oare aceasta carte nu e 
catechisul sibiian ? Răspunsul ce a dat a fost 
evasiv. Cipar numiâ cartea aceea „învăţătură 
crestineascä«. 

Aşadară azi nu numai că nu avem cate-
chismul de sub întrebare, dar nici aceea nu putem 
şti sigur, că oare avutu-l-a cândva şi văzutu-l-a 
cândva cineva, în timpul mai nou. ca să ne 
poată relata ştiinţifice despre prima carte tipărită 
în limba naţională. 

Literatura noastră anteiorgană credea, că 
catehismul de Sibiiu, e traducţie din slavoneşte 
(o vreme a crezut aşa şi dl Iorga) şi că probabil 

Filip Maler, ar fi traducătorul. Acuma dl Iorga, 
— carele cum am marcat la începutul acestui 
studiu, ţine catechisele de Sibiiu şi Braşov, de 
o carte numai — vrea să ştie că catechisul de 
Sibiiu, e tradus de un preot român, anonim, 
din satul Sălişte. E tradus din nemţeşte. Prima 
tipăritură naţională, dl Iorga o află că e scrisă 
simplu şi consecvent. Ortografia e bună. Lexica 
e aşa chip, ferită de provincialisme, încât se 
poate înţelege de ori şi care român, din orice 
regiune. Topica e înriurită de germanism. Mai în
colo, dl Iorga nu admite că catechizmul din 
chestiune s'ar fi imprimat în Sibiiu; în tiparniţa 
nemţească de aci, nu ar fi fost bucoavne. Dacă 
erau, negreşit că s'ar mai fi tipărit şi alte opere 
româneşti, ceeace însă nu s'a întâmplat. » P o t -
coavele«, literile chirile, să se fi luat în împrumut 
dela voda Munteniei, dela Radu al VII-lea, din 
Târgovişte. Literele le-a adus vestitul meşter 
Dimitrie Liubovici, logofătul lui Radu. Liubovici 
a fost nepot lui Bojidar Vucovici din Veneţia. 

întru proptirea înoirii sale, dl Iorga nu 
aduce nici un argument, iară în ştiinţă, orice 
opiniune novizătoare, trebuie motivată, altcum 
tradiţia de până aci remâne aceeaşi. Din mai 
multe consideraţiuni, ce se pot face numai când 
vom examina în numărul viitor catehismul de 
Braşov, se va vedea cu deplină certitudine, 
cumcă catechisul de Sibiiu, nu numai că nu e 
identic cu cel de Braşov, dar nici că poate fi. 

De vreme ce am >menţionat aici «textul 
măhăcean«, »în carele poate că sub marca »0 
predica«, s'ar cuprinde ceva fragmentar, din prima 
carte românească din anul 1544, astfel aş afia 
cu cale să spun pe scurt, ce e textul măhăcean 
în literatura noastră, căci mai adeseori se va face 
provocare la acest loc în cursul studiului de faţă. 

Hasdău a introdus aceasta numire, el a 
si studiat textele. în satul Măhaci,. din fostul 
scaun săcuiesc, al Arieşului, în Transilvania, din 
sus de Turda, pe malul drept al Murăşului, între 
anii 1580—1620, trăia un preot românesc, cu 
numele Grigorie, acesta ştia bine slavoneşte. 

Grigorie a făcut o colecţie de scrieri reli
gioase, parte transcriind scrisori mai vechi, parte 
traducând el însuşi din slavoneşte şi intercalând 
pe de-a întregul în volumul său o colecţiune 
analogă gata, compilată de cătră un alt popă 
de tot anonim, cam pe la 1550. 

Colecţiunea se păstrează azi la Academia 
română din Bucureşti, dăruită ei de dl Sturdza. 
Se numeşte sbornic (colecţie) sau codicele stur-
dzan. Scrierile de înainte de 1583, se numesc 
bugomilice, iară cele după 1583 se numesc texte 



măhăcene (în sens mai restrâns); sau codice gii-
gorian şi antegrigorian. Spune Haşdău, că aceste 
scrieri sunt copiate în adevăr înainte de anul 

1619, limba veacului al XVI-lea o dovedeşte 

aceasta; apoi, că acestea scrieri, excepţion&ndu-se 

doară apostolul de Voroneţ, sunt cele mai vechi 

monumente de limbă veacului al XVI-lea 

* 
* * 
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Dr. Ştefan Pop. 

S O N E T . 
De^acuma te/am pierdut pe vecinicie, 
Mireasă scump'a visurilor mele! 
De^acum viaţa'i noapte fără stele; 
Rătăcitoare, tristă pribegie. 

NăscutU'm'am în zodii triste, rele, 
Şi scris a fost să nu^mi suridă mie, 
A fericirii rază argintie. . . . 

C e lungi îmi par a vieţii clipe grele! 

C u m a 'ngheţat în ochii tăi iubirea! 
Şi zimbetul cu care m'ai vrăjit, 
Azi altuia'i urzeşte fericirea! 

Dar mie tu de^apururea^mi rămâi, 
T o t idol Sfânt, căruia rmvam jertfit 
Tămâia sfântă/a dragostii dintâiu. 

Anonim. 

PRIMĂ VA R Ă. 

Cântăreţi cu strune mândre 
îşi îngână fericirea 
Ciocârlia-şi spune dorul 
Florile-şi şoptesc iubirea. 

Cât ajungi cu ochiid sarea 
Un altar de vrajă sfântă 
Şi cu freamătul de frunuă 
Toată firea jalea-'mi cântă. 

Rase dulci se ' mbrătisea&ă... 
Şi în inima-mi plăpândă 
Dragostea de-o primăvară 
îşi îngână şoapta blândă. 

Vidu Rusmin. 



R U G Ă M I N T E . 
— Lenau. — 

Să fíí tu aproape de mine 
Deapururi cu lumea de şoapte, 
Cu ochiul tău jalnic şi negru 
Priveşte^mă tainică noapte. 

Cuprinde o lume întreagă 
Cu şoapta poveştilor tale . . . 
In vălul tău trist ca mormântul 
S'acoperi viaţa*mi de jale. 

V i d u Rusmin. 

In Vinerea Patimilor. 
E cald. Primăvara zâmbeşte din 

florile livezii de zarzări, ce împresoară 
bisericuţa uitată din fundul mahalalei 
pustii. De-asupra crengilor albe, ca de 
zăpadă, crucea de abia se iţeşte într'o 
sclipire; iar glasul clopotului se împră
ştie duios. E în Vinerea Patimilor. 
Uşile pridvorului sunt deschise larg în 
lături, ca şi ferestrile pronaosului. Cu 
capul înclinat pe piept, cu fruntea în
cinsă de spini, cu manile şi picioarele 
pironite, Hristos zâmbeşte, amar şi ier
tător, din mijlocul bisericii. Două lu
mânărele de ceară picură în răstimpuri, 
lacrimile lor fierbinţi, care se scurg de 
se încheagă pe trupul chinuit. Câteva 
rândunici întră şi sbor spre cuiburile 
lipite de marginea cafasului. Miroase a 
tămâie şi a floare. Altarul de abia se 
desluşeşte, cu chipurile şterse ale sfin
ţilor, ce privesc ca dintr'o lume de vis. 
în strana din dreapta un dascăl ceteşte 
somnoros. Şi în curte, pe lespezile 
spălate de ploi, printre crepăturile cărora 
troscotul îşi întinde viţele, se aude arare 
câte un pas târăit, al vreunei bătrâne 
drept credincioase: au venit trei. Mă
runţele, aduse de şale, pierdute în caţa
veici, şchiopată toate spre sfânta cruce; 
se opresc, bat mătănii, îşi mişcă buzele, 
repede, şi lăcrămează. Apoi stau cu 
fruntea lipită de rogojina roasă, în vreme 
ce rândunelele se încrucişează, ciripind, 

pe deasupra, culcând în sborul lor ne
bunatic, flăcările celor câteva luminări 
ale policandrului. Perdeaua din uşa al
tarului se trage la o parte, şi preotul, 
cu barba albă ca şi primăvara de afară, 
blagosloveşte. Băbuştele se ridică şi 
merg la împărtăşit. în uşă se iveşte 
chipul mătuşii Sultana, aducându-şi stră
nepotul, pe Iliuţă de mână. Bătrâna se 
opreşte şi îndeamnă copilul: 

— Iliuţă, puiule, fă cruce . . . Aşa . . . 
zi după bunica: în numele tatălui. 

— în numele tatălui. 
— Şi-al fiului. 
— Şi-al fiului. 
— Şi-al sfântului duh. Amin. 
— Si-al sfântului duh. Amin. 

— Aşa sufletul bunichii. Hai, de-i 
sărută crucea, că doar eşti mare, ai 
patru ani. 

Şi o iau încet înainte. Băieţelul, 
cu ochii mari albaştri şi speriaţi, cu 
părul încâlcit, rămâne mai în urmă; 
parcă îi e frică. Bunica îl îmbie după 
ea. Când ajung în faţa crucii, se opresc. 
Bătrâna se închină. Iliuţă se uită bine-
bine, şi trage pe bătrâna de mână, să o 
întrebe, la ureche: 

— Bunicuţo, de ce stă oare sfântul 
aşa, pedepsit? 

Bătrâna îl alintă, şi-i răspunde: 



— L'au pironit jidanii pe cruce, 
sufleţelule; îi plin de sânge şi de răni. 
Hai, de-1 sărută, şi te roagă. 

Şi, tremurând, îl ridică în braţe. 
Copilul priveşte la chipul firav, la pică
turile de sânge de pe frunte, şi îşi amin
teşte că aşa, rănit, nu mai văzuse decât 
pe Grivei, pe cânele lor, când îl lovise 
un băiat cu piatră. Ca şi atunci buzele 
i-se strâng pungă, şi-i vine să plângă. 
Apoi se pleacă, şi uşor, cu mânuşiţa, 
desmeardă fruntea îndurerată a celui ră
stignit; şi-1 mângâie: 

— Săracu! . . . Săracu! 
Şi-1 sărută. 
în clipa aceasta scapără o lumină 

tainică, strălucitoare, de se rumeni în

treaga biserică. Bătrâna, orbită, îşi în
toarse privirea dinspre fereastra, pe 
unde-şi închipuia că năvălise soarele; 
dascălul alerga la mucarniţă, crezând că 
se încinsese cumva flăcările luminărilor 
din policandru. Numai copilul simţi pe 
obraz o sărutare caldă, ca de mamă. 
Când îl lăsa jos, voi parcă să spuie 
ceva bătrânei, dar nu mai ştiu ce anume. 

Şi ieşi, cum venise, de mâna buni-
chii. Iar din uşă mai întoarse odată capul, 
şi zâmbi cuiva, — unui chip, care nici 
lui, ci doar numai sufletului lui se ară
tase. 

Em. Gârleanu. 

V i e a ţ a s o c i a l ă . • 
A m accentuat în numărul trecut al 

acestei reviste, că societatea noastră cultă 
românească e departe încă de a prezintă 
aceea înlănţuire strânsă, care face dintr'un 
număr de atomi, un organism conştient, 
care sâ-'şi aibă scopul său, puterea sa şi 
funcţiunile sale proprii. 

Nevoind să intru în analizarea cauzelor 
până la rădăcina răului — ceea-ce ar' fi 
întrecut puterile mele, dată fiind la noi 
imensa felurime de elemente psihice şi de 
manifestări sufleteşti concretizate în nenu
mărate grade de cultură, — m'am măr
ginit să invoc numai una dintre cauzele 
»la suprafata« — cum am numit'o eu — 
şi să remarc însemnătatea deosebită, ce o 
are pentru înjghebarea unui început de 
vieaţă socială respectul pentru bunacuviinţă. 

Poate mulţi, vor fi trecut cu uşurinţă 
peste acest postulat al meu, fără sâ-i fi 
atribuit vre-o importanţă mai deosebită. 
Căci şi cu »buna cuviinta«, suntem ca-şi 
cu multe alte cuvinte, cari folosite de toţi 

şi la toate ocaziile, ne fac să scăpăm din 
Qvedere tocmai înţelesul originar al cuvân
tului. Cu toate aceste un Goethe spre 
pildă recunoaşte, că numai »două puteri 
pacinice sunt pe lume: dreptul şi cuviinta«. 

Dar' cuviinţa este un produs al cul
turii şi presupune o organizaţie în ve
derea unui scop comun. 

Iată dar', explicarea lipsei de cuviinţă 
la noi, şi în acelaş timp indicarea stăruin
ţelor noastre viitoare. Lipseşte — în mă
sura, in care lipseşte — cuviinţa la noi, 
pentruca întreagă cultura noastră este încă 
în curs de formaţiune şi ca urmarea ace
steia, este incompletă şi organizaţiunea 
noastră socială şi e nelămurit şi scopul, la 
care tindem. Deci, cultură înainte de toate, 
cultură largă şi rodnică, iată, ce trebuie 
dat societăţii noastre! 

Cultura de altfel este scop pentru sine 
în cursul vieţii sociale a popoarelor! Dar' 
în acelaş tim, cultura este şi singurul 
mijloc, prin care se poate ajunge la o con-



ştiinţă socială! Numai cultura ne dă cri

teriul pentru înţelegerea valoarei faptelor 

sociale. Ca mijloc dar, este indispensabilă 

pentru întemeierea şi consolidarea unei 

vieţi sociale. După cum zice d. Răduleseu-

Motru: »Cultura întreţine intre membrii 

unei societăţi raporturile de autoritate şi 

legăturile de solidaritate; încă mai mult, 

ea stabileşte o continuitate în munca dife

ritelor generaţiuni. In adevăr, bunurile su

fleteşti, din cari e constituită cultura, sunt 

în realitate singurele baze durabile pentru 

întemeierea unei vieţi sociale«. 

Dar cultura poate fi diferită la diferitele 

popoare, după cum diferitele situaţiuni exte

rioare aduc cu sine o gradare diferită în co

operarea legilor sufleteşti. De aceea se zice, 

că nu există cultură, decât »naţionaliceşte 

individualizata«. 

De aceea şi crearea culturii noastre va 

trebui să o îndreptăm în scopul intereselor 

noastre naţionale. 

Iată-ne dar, înţeleşi asupra direcţiunii, 

în care vom avea să stăruim pentru a 

prepara terenul în vederea înjghebării unei 

vieţi sociale la noi! 

N e mai rămâne să arătam şi chipul 

particular, în care vom trebui să conlucrăm 

după felul şi puterile noastre ca asigurând 

scopul final: cultura naţională, să aşezăm 

temeiu sigur şi durabil societăţii noastre şi 

tuturor manifestărilor iei de vieaţă A . C. 

S C R I S O A R E A I. 
(Adevărul). 

Dragă prietine. 

în scrisoarea ta din urmă cu indignare 
vădită îmi scrii, că nu vreai să mai crezi în a 

puterea şi veşnicia adevărului, pentrucă tc-ai 
convins, că cel ce spune adevărul e primejduit, 
să fie izgonit din societate şi maltratat de toţi 
oamenii. Aproape desnădăjduit îmi scrii, că 
lumea asta e alcătuită numai din oameni răi şi 
din sicofanţi veşnici şi din asta deduci, că 
răul e stăpânul şi deci orice muritor trebuie 
să se subjuge acestui stăpân, dacă nu vrea, ca 
să fie sfărâmat de omnipotenţa lui. Tu găseşti, 
că în această blăstămată vale a plângerilor 
numai linguşitorii, bonvivanţii şi berbanţii de 
toate speciile au încăpere şi cum omul e osândit, 
ca vrând nevrând, să-şi trăiască scurta vieaţă 
pământească, această vieaţă numai aşa se va 
putea scurge într'o linişte aparentă, dacă va 
întrâ în vre-o castă de răi şi de vrăjmaşi juraţi 
ai adevărului. Decepţionat îţi închei scrisoarea 
cu cuvintele: „ C e rost poate, să aibă adevărul 
în lumea asta stăpânită de Satana şi ce vieaţă 
vreai să trăieşti tu idealist nebun, când lumea 
asta, în care ai încăput cu trupul şi sufletul 
tău, e începutul şi sfârşitul fiinţei tale ? Oare 
nu-i mai bine şi mai înţelept lucru, ca să te 
perzi în păcatele acestei lumi, pe cari toţi 
oamenii le conzideră de virtuţi, trăindu-ţi clipa 

ta de vieaţă neşicanat dc nimeni, ba preamărit 
de toţi ? Trăind aşa, cultivând ura faţă de 
adevăr, ascunzându-1 la toate ocaziile, vei fi 
mulţămit, ba în ciuda lui Carlyle vei ajunge 
chiar fericit întruchipând prin rostul fiinţei tale 
— contrar teoriilor nitscheaniste — pe proslă-
vitul .,supraom". încunjurând adevărul vei fi 
slăvitul societăţii, fătul răsfăţat al petrecerilor 
şi convenirilor de tot soiul fără a ţi-se părea 
vre-odată pestriţe. în adunări, unde se va fixă ca 
program de discuţie susţinerea şi tămâierea 
păcatelor, tu vorbitorul de ocazie, atunci vei 
fi mai ilustru şi cuvântul tău atunci va fi mai 
aplaudat, când vei biciui şi vei satiriza mai 
pătimaş adevărul. în luptele tale politice atunci 
ve i seceră succese mai splendide, când vei şti 
să linguşeşti mai bine, să lauzi mai reuşit 
prostia în toate gamele şi când pieptul tău 
lovit de amândouă manile va scoate accente 
mai puternice pentru proslăvirea demoralizării 
s'a făgăduinţelor şi fanfaronadelor goale. Pe 
câmpul luptei culturale reuşita ta va fi desă-j 
vârşită, când vei şti lăuda orice secătură a 
cutărui individ agreat dc societate şi când vei 
spune că numai aceea artă e măiastră, pe care 
o. aproabă curentul şi care nu-i certată cu stră
lucirea atotputernicilor... Deci aruncă tinere 
dela tine aceea armă ruginită: căreia îi zici 
adevăr, ca nu cumva sângele tău tineresc şi 



dornic de vieaţă să se infecteze şi să pieri cu 
voia ca un Bazarov încăpăţânat". 

Cetind aceste cuvinte scrise de tine fără 
să veau mi-a venit în minte „misantropul" lui 
Moliére. Aco lo găseşti un om, care se revoaltă 
în contra societăţii ca şi tine şi în urma revoltei 
acesteia se retrage dintre oameni şi e firm 
hotărît ca să nu se mai întoarcă la ei — con
trar hotărîrii tale. Tu te revolţi împotriva so
cietăţii, care nu respectează adevărul, dar fiindcă 
te-ai convins, că această societate numai aşa 
poate să existe dacă exclude din sânul său pe 
adevărul pricinaş -— te-ai hotărât nu să pără
seşti această societate — ceeace un Rousseau 
a conziderat de virtute — ci să reintri în sânul 
ei — ascultând de îndrumarea, neînţeleasă de 
tine, alui Voltaire — adoptând toate păcatele ei. 
în multe privinţe ai dreptate şi statoreşti — 
fără să vreai — un... adevăr. Nu greşeşti, când 
afirmi, că în lumea asta găseşti multă învrăj
bire cu adevărul şi că acesta e exclus în mare 
parte din sânul societăţii. Aprob şi eu, că prin 
încunjurarea lui ajungi de multeori mai uşor la 
mulţămire şi la fericire chiar. Confirm afirmarea 
ta, că linguşitorii şi bonvivanţii ca şi berbanţii 
de ocazie sunt agreaţii convenirilor s'a petre
cerilor vremelnice. Recunosc, că pe tărâmul 
luptelor politice de multeori se înalţă la cele 
mai înalte trepte aceia, cari sunt duşmanii ade
vărului, cari sunt certaţi cu dreptatea şi cari 
predică cu îndrăsneală demoralizarea. Şi nu 
tăgăduesc nici afirmarea, că în luptele culturale 
seceră succese adeseori aceia, cari se dau de 
antemergători ai curentelor seci şi fără rost. 
Astea toate le ştiu şi eu, pentruca nu odată 

^ le-am exj^eriat. O ştiu din experienţă, că atunci 
- când spui un cuvânt sincer, lipsit de orice 

răutate, cu gândul curat de a îndreptă şi a 
folosi — provoci de multeori furtună, simţi 
vrăjmăşia ce se ridică împotriva ta şi nu mai 
ai putere, să înfrunţi cuvintele grele şi privirile 
înţăpate ale acelora, cărora le-ai voit binele. 
Ca om care m'am învăţat, să cred în puterea 
condeiului, am căutat nu arareori, să cer muncă 
reală dela cei leneşi, să pretind fapte văzute 
dela eroii cuvintelor goale şi să seamăn simţă
minte sincere în cei făţarnici, cari cred că în 
bătaia pieptului străjuesc virtuţile... Şi pe urma 
acestor adevăruri nu odată m'am ales cu ocară 
şi cu ameninţări chiar, cu toate, că am fost 

j_ f inn convins, că ceream dela ei să fie slujbaşii 
virtuţii şi să devină întruchipări curate şi pilde 
de oameni. L e voiam dară binele, un bine sincer 
şi dăinuitor. Dar răul din ei s'a revoltat cu 
toată puterea ş'au respins chemarea mea, prin 

care-i îndemnam la fapte mândre. Au respins-o 
cu ocări. 

Repet, în unele privinţe ai dreptate, dar 
nu eşti lipsit de rătăciri. Toate acestea provin 
din faptul, că eşti prea simţitor. Intoarce-ţi te 
rog ochii minţii tale şi las să strălucească ca 
două lumini aprinse departe pe cărările trecu
tului şi în adâncul viitorului şi vei vedea pe 
aceste cărări înaintând în chip de vedenii sfinte 
pe toţi aceia, cari şi-au jertfit vieaţa lor luptei 
pentru adevăr. Aceste întruchipări divine sunt 
sufletele veşnice, cari au descifrat tainiţele 
ascunse ale adevărului şi cari au statorit pe 
veci legi le conducătoare ale omenimii. Aceştia 
formează omul — conceput ca noţiune şi întru
chipare divină — ei sunt veşnicia vieţii şi 
prin ei s'a conceput şi s'a fixat de toţi cuno
scuta ordine morală, pe care omenimea vrând 
nevrând în mod imperativ simte necesitatea de 
a o observa ş'a o păzi... Un Socrate descopere 
adevărul, care a fost, dar eră necunoscut: 
„cunoaşte-te pe tine însuţi". Dă-ţi silinţa de a 
te cunoaşte întâiu pe tine ş'apoi să cauţi a sta
tor! păreri şi convingeri despre alţii. De eşti 
rău, degenerat şi duşman al adevărului nu căuta 
să huleşti pe alţii pentruca în cazul acesta ai fi 
ridicol şi pentru o minte serioasă ai fi nici mai 
mai mult nici mai puţin decât un criminal or 
dinar, care nu ştii să păzeşti legea. Să înfierezi 
păcatele cuiva numai atunci o poţi face când 
tu n'ai acele păcate, ci în locul lor virtutea ţi-e 
stăpână. Dar odată convins, că în sufletul tău 
nu sălăşluesc viţiuri, cari împiedecă progresul 
moral al omenimii, să nu te fereşti a spune 
adevărul. Spune-1! Dă-i forma potrivită, cea mai 
clasică pe care i-o poate dâ un om clasic prin 
cultura sa. Direct sau indirect nu impoartă, e 
vorba numai ca să nu cauţi, să întuneci cu 
nimic strălucirea adevărului. To t Socrate a 
descoperit acel „daimonion" şi l'a propovăduit. 
Pătruns de sfinţenia adevărului el l'a predicat 
unor oameni cu alte vederi şi alte convingeri 
şi 'ntrun stat, care-şi avea o religie ş'o morală 
păzită cu arma legii. Pentru aceste adevăruri a 
fost condamnat la moarte ş'a băut cu faţa se
nină paharul cu otravă. Dar murit-a e l ? . . Dela 
moartea lui cel condamnat de opinia publică 
de atunci şi cel ucis de puterea statului — au 
trecut atâtea veacuri şi el e totuş viu şi viu va 
fi în v e c i . . . Hristos a fost răstignit pe cruce 
şi între ocările şi urletele mulţimii şi-a dat su
fletul. Dar el trăieşte şi azi şi va trăi mereu, 
pentruca a statorit adevărul veşnic al Dseirii 
fără de care omul n'ar şti de ce trăeşte în 
lume, şi legea iubirii fără de care n'ar exista 



mulţămire şi fericire pe pământ... Galilei a 
pierit urît şi uitat de oameni, pentruca a cu
tezat, să spună, că pământul se învârte în jurul 
soarelui... Eminescu a pierit uitat, pentruca a 
avut curajul, să spună: Că toţi fonfii şi flecarii, 
găgăuţii şi guşaţii bălbăiţi, cu gura strâmbă sunt 
stăpânii astei naţii! Şi pentruca îndrăzniâ, să 
spună, că societatea de atunci conziderâ vâr-
tutea ca o nerozie şi pentruca în momente de 
îndreptăţită revoltă spunea: 
„Cum nu vii tu, Ţepeş — Doamne, ca punând 

[mâna pe ei, 
Să-i împărţi în două cete; în smintiţi şi în mişei. 
Şi în două temniţi large cu de-a sila să-i aduni, 
Să dai foc la puşcărie şi la casa de nebuni?" 

Să mai amintesc şi pe alţii? Aş face-o, 
dar uite, mi teamă, că vr'un flecar ar veni, să 
zică, că vreau, să-mi scot la mezat toată marfa 
ştiinţei. E destul atât. Tu prietin cuminte vei 
pricepe, că singure aceste suflete consfinţite 
prin jertfa ce.au adus-o pe altarul adevărului, 
formează, fiinţa ideală a omului. Ceilalţi, mul
ţimea pe care o întâlneşti pe toate cărările, 
prin toate convenirile unde stăpâneşte vuetul 
certelor ş'al ambiţiilor personale, prin petre
cerile, unde se expun toaletele — aceştia toţi 
sunt nişte apariţii vremelnice, nişte efemere, 

C Â N T E C E . 

cari în largul veşniciei, nu trăesc decât o clipă, 
pentruca apoi să se piardă în nemărginitul 
chaos, de unde nu vor mai răsări niciodată. 
Eroii ridicaţi în olimp cu armele linguşirii, ale 
minciunii, ale cuvintelor seci şi prin dispreţul 
adevărului sunt numai nişte meteori, cari ca şi 
aceştia se vor prăbuşi din înălţimea lor pentru 
a deveni o simplă materie brută, fără nici o 
urmă de strălucire. 

Deci luminează-ţi mintea prietine! Depăr
tează din sufletul tău hotărîrea luată şi înţelege, 
că singura cărare ce duce spre un bine sta
tornic nu poate fi alta, decât adevărul. E drept, 
că el răsare din prigoniri şi ocări, din stră
bateri zbuciumate pe calvare, din făstigniri pe 
cruci şi din moarte de mucenic — dar lumea 
spre care te duce el, é lumea sfântă a veşniciei. 
Tu cel batjocorit şi maltratat astăzi, tu cel ne
liniştit şi îngândurat, tu Lewin, minte mustrată 
de rostul vieţii, de rostul eului tăa tu care-ţi 
pui mereu întrebările: ce eşti, ds unde vii şi 
unde mergi, vei găsi deslegarea acestei enigme 
în fiinţa veşnic vieţuitoare a adevărului, care 
singur duce spre mereu căutatul ideal al omului: 
spre bine. 

V . Niţescu. 

P E D R U M . 

i ^ s t e văi zefirii plâng 
în suspin, de şoapte 

Codrii dorm sub' zimbetul 
Yiselor de noapte. 

Şi prin. freamătul de flori 
Cântec trist pătrunde 

plânge valea'n murmurul 
Glasnicilor unde. 

Când din zări clipesc duios 
l ac r ime de stele 

"pentru ce nu vii să-mi curmi 
foruri le mele? 

y^m fi singuri prir\ poeni, 
glandă visătoare 

}/e-ar stropi cu razele-i 
l u n a călătoare. 

Şi când lun'ar trece'ncet 
Yârful de jugaştri 

Jtf'ar pătrunde farmecul 
ochilor albaştri. ^ y p ^ i -

I. 

Cu zimbet mi-ai păscut gândirea 
Sub ochii fără de păreche, 
Dar vremea mi te-a dus departe 
Şi-acum ni despărţirea veche. 

Azi vii cu finturări de simbet, 
în ochi cu vrăji de primăvară, 
Dar i-ar mai creşte oar' iubirii 
Şi mugurii de-a doaua oară? 

I I . 

Să am palat zidit pe stele 
Şi'n jur a îngerilor cale, 
Şi-atunci mai bine-aşi sta cu tine 
Sub straşina căsuţei tale. 

Să fiu al strălucirii geniu 
Şi domnul zărilor senine, 
Aşi părăsi nemărginirea 
Şi'n zimbete-aşi veni la tine 

g. Qotruş. 
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C h e s t i i 
în a. 1866 a apărut la Paris o carte 

despre MoMo^V^Jabiai-datorită dlui G. L e 
Cler, din care vom cita câteva pasaje, "cărf 
ilustrează cum nu se poate mai bine, vieaţa 
de pe acele vremuri din Bucureşti şi din 
toată ţara românească. L e voiu cita, pen-
trucă un alt francez, d. M^irip^ R o g u e s , 
care a petrecut numai câţiva ani înainte, 
la noi, pentru a studia cestiunea noastră 
naţională, a cules cam aceleaşi impresii şi 
din raporturile noastre de azi din Transil
vania. 

Astfel d. G. L e Cler zice între altele: 
»Nu există ţară, care să se laude cu civi
lizaţia ei, şi în care resursele unei convorbiri 
spirituale să fie aşa de nule«; — »în 
casele, în cari tronează reginele zilei, eşti 
redus la o ciripeală, la o vorbărie necon
tenită. . . în care toate formele clevetirii se 
istovesc în de obşte;« — » o vorbă cu două 
înţelesuri, un fleac, au mai mult succes, 
decât o cugetare serioasă*. Iar într'alt loc: 
— »Atâta prisos şi atâta lipsă desăvârşită!« 
— »Atâta lux şi atâta mizerie« . . . »fără 
vre unul din simplele elemente de gospo
dărie e t c « * ) . 

Dacă ne dăm bine seama de rapor
turile noastre din Ardeal şi ţara ungurească, 
observăm numai decât, cât de potrivită e 
şi pentru relaţiile noastre de acum, carac
terizarea, ce o făcea în 1866 d. G. L e 
Cler societăţii din Bucureşti! 

O pildă vie este tocmai orăşelul nostru! 
Atâtea fonduri şi capitaluri îngrămădite, 

şi atâta mizerie şi nemulţumire pretutindeni! 
Biserici în ruină, gata să se demoleze; 
cimitere neîngrijite; şcoli cu scăderi şi 
lipsuri, într'un fel ori în altul! Biblioteci cu 
mii de volume, fără să le poţi trage folosul, 
fără ca mulţi, foarte mulţi, să stie măcar 
de ele! Unul dintre cele mai puternice 
centre economice din întreg Ardealr.l şi 
nici măcar o magazie de bucate! Atâţia 
meseriaşi destoinici, lăsaţi numai pe pro
priile lor puteri, nesprijiniţi de ai noştrii! 
Atâtea societăţi şi reuniuni cu aşa desăvârşită 
lipsă de iniciativă proprie! Atâţia intelec
tuali de seamă şi o vieaţă socială aşa de nulă! 

Şi câte s'ar mai putea înşira aci?! 
Iar dacă să găseşte cineva, care să 

încerce remediarea acestei stări de lucruri, 

* ) N. lorga. 

l o c a l e . 
se întâlneşte numai decât ca pretutindeni 
în Ardeal, cu acelaş stereotip răspuns: 
»suntem săraci, nu putem face, nu avem 
bani!« 

Şi ne lăsăm şcolile în pericol de 
a-le pierde, dascălii nemulţumiţi până la 
revoltă, societăţile tânjind, aşezămintele 
de cultură Ia voia întâmplării şi idealele . . . 
să zboare! 

în vremea asta însă se înfiripează 
bănci, cari împart dividendă de 15%, bănci 
cu capital social de sute de mii şi cu de
puneri de milioane! în vremea asta sin
guratici grămădesc averi peste averi — ce le 
pasă lor, dacă cărţile din biblioteci le umple 
praful şi le mânâncă molii! 

Si cam asa stăm noi cu sărăcia noastră 
pretutindeni! 

Sărăcie în duhuri, sărăcie în voinţa 
bună, sărăcie în abnegaţiune, iată sărăcia 
noastră! 

Cercetaţi numai balurile şi priviţi la 
graţioasele »reg ine« , gustaţi numai din 
mâncările »saracilor« noştri, şi interesaţi-Vă 
de îndeletnicirile lor şi veţi recunoaşte cu 
toţii fără de zăbavă, că nu e o minciună 
mai sfruntată cu care căutăm să ne aco
perim nimicnicia şi nepăsarea noastră faţă 
de tot ce reclamă o leacă de altruism, 
ca-şi afirmarea i>sărăciei* noastre! 

Veţi uni glasul vostru cu a lui G . L e 
Cler şi veţi exclama uimiţi: De unde »atâta 
prisos şi atâta lipsă desăvârşită!.. Atâta lux 
şi atâta mizerie ?! 

* 
Dar se pare, că la noi, în Blaj, încol

ţeşte totuş o dispoziţie mai bună, care ne 
face să sperăm în remediarea acestor rele. 
încep oamenii a-se interesa de una şi de 
alta, încep să discute şi să încerce chiar. 
Astfel, o înfăptuire vrednică de remarcat 
este însoţirea economică-comercială »Plu-
garul«, constituită în adunarea generală 
dela 31 Martie a. c. 

Problema, ce şi-a propus aceasta în
soţire este pe cât de mare, pe atât de 
folositoare, căci ţine seama de trebuinţele 
reale ale poporului nostru şi e de natură a 
pătrunde în massele mari. E important 
programul său de muncă, căci are de scop, 
ca tocmai pe terenul cel mai neglijat până 
astăzi la noi să pornească un început de 
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organizare, care are să ne fie un sprijin 
puternic în lupta de apărare şi consolidare 
naţională. 

Iată, câteva puncte mai importante 
din Programul, ce şi-a propus a realiza: 

să promoveze toate interesele econo-
mice-comerciale ale poporului nostru, 

să înfiinţeze magazine de lemne, de 
bucate şi de rechizite economice, 

să înfiinţeze şcoli de agriculticră şi de 
industrie, 

să înfiinţeze bănci poporale, tovărăşii 
săteşti, lăptarii, untării, 

să intermedieze tot felul de vânzări şi 
cumpărări, 

să câştige seminţe, maşini şi alte rechi
zite de lipsă pentru membrii ei, 

să înlesniască ţi intermedieze arândarea. 
subarândarea şi parcelarea de moşii, 

2. să edeie cărţi folositoare pentru popor, 
' să ţină cursuri practice şi prelegeri po

porale în domeniul economiei şi comerciului, 
să înfiinţeze tine le fabrici pentru pro

ducerea articlilor celor mai de trebuinţă 
poporului ş. a. 

Cu un program aşa bogat, aşa de 
vast, dacă s'ar realiza numai pe jumătate 
şi încă şi-ar avea însoţirea aceasta importanţa 
sa. Ceeace ridică însă mai mult nimbul acestei 
însoţiri şi ceeace onorează pe bărbaţii iniţia
tori, este faptul, că s'a prevăzut în statute că 
după subtragerea alor 5°/o după quotele 
plătite, cel puţin 50% vor fi destinate 
pentru scopuri obşteşti. Iar quotele fiind 
numai de 10 coroane, este dat fiecui să 
contribue la o operă folositoare. 

De acest spirit de am vedea că sunt 
conduşi cei chemaţi, şi pe celelalte multe 
terene, ce ne stau deschise, ce uşor ne-ar 
fi să punem temelia de nou a Blajului şi 
să ne creăm astfel în bătaia valurilor măcar 
un punct de razim. A . Ciato. 

Cronica literară. 
Frigurile criticei. 

La popoarele culte, critica literară în
seamnă manifestarea adevăratului interes, 
ce-1 poartă poporul sau gânditorii aleşi ai 
lui faţă de sferele literare, înseamnă o tâl-
cuire mai largă, mai pe înţelesul tuturor, 
a ideilor şi sentimentelor, cari sunt cuprinse 

într'o operă de artă. Criticii, într'alte ţări, 
sunt mediatorii între scriitor şi publicul 
cetitor, şi sunt cazuri când scriitori cu 
adevărat talent au pătruns în conştiinţa, 
în apreţiarea publicului, numai în urma 
păşirii energice a unui critic cu calităţi 
reale. Dar în ţările acestea criticii sunt 
şi aşa de rari, cu mult mai rari decât 
scriitorii. 

Noi ne deosebim, în chestia aceasta, 
foarte mult de popoarele culte ale Eu
ropei. La noi, cum se face critica de vr'o 
15 ani încoace, nu poate fi vorba de o 
adevărată apreţiere a operelor de artă, 
literare, criticile ce să scriu la noi nu pot 
fi socotite de o manifestare a interesului 
ce'l purtăm toţi, ori îl poartă gânditorii 
aleşi ai neamului faţă de o operă literară, ţ 

L a n o i > s ă ni-se ierte cuvântul, j^ritica 
e o reclamă. Până când ar fi trebuit să 
ne începem şi să ne sporim reclamele co
mercial , agricole etc., — singurele terene 
unde reclama are loc — am început din-
tr'una cu reclama producţiilor de artă, 
unde nu va avea nici când loc, chiar dacă 
am fi mai americani decât americanii. 

Az i la noi, fiecare revistă, îşi are cri
ticul său, fiecare scriitor aproape are pe 
unul doi cari să-1 laude şi pe unul doi 
cari să-1 hulească. L a noi dacă apare o 
revistă reprezentând un drum în literatură, 
apar de-odată trei-patru, cari s'arete alte 
căi, ori iasă vr'una care să n'aibă nici o 
pretenţie ci să fie a tuturor. Vorba vine 
»că a tuturor să fie« dar dela al doilea, 
treilea Nr. vezi că izbeşte cu copita în toţi 
cari nu scriu în ea. 

Şi care să fie cauza acestei apariţii ? 
Cauza principală e foarte prozaică, e de 
tot comercială, e ceea ce aduce reclama 
în lumea comercială pret(#:indenea: intere
sul material. Dar de-aici ajungem la baza 
răului ce ne bântue. Interes material în 
chestii de apreţieri literare nu pot să aibă 
decât indivizi pentru cari scrisul e numai 
o condiţie de vieaţă, de traiu, şi nu-i o 
necesitate izvorîtă din sufletul lor. Cu alte 



cuvinte critica la noi o face ori si cine, 
dela gimnasist până la cutare tinăr necă
pătuit, critica rămâne pe sama tuturor, 
cari n'au reuşit în poezie, in roman, în 
nuvelă. ..Eftgşriile^ cari totuşi sunt, har 
Domnului, le vom aminti mai pe urmă. 

Azi , majoritatea criticilor noştri, are 
următoarea evoluţie. A reuşit, tinărul, să 
publice un articolaş, cine ştie în coada 
cărui ziar, ori reviste. Sau dacă a fost 
poet, şi n'a putut urca olimpul nici pân' 
la brâu, loveşte — iar intr'un articol — 
pe cei ce i-au ţinut calea. Când apare 
articolul, se face cetit cu puterea îţi scoate 
cu el ochii, până nu iai revista ori ziarul 
în mână. Şi nu-i omul acela, care să 
spună o nebunie fiind mai mulţi de faţă, 
ca nebunia să nu mai prindă la doi-trei. 
Şi astfel individul se alege cu partizani, 
cu oameni cari îl adoară. Si dacă indi-
vidul — ulterior — ajunge în poziţie înaltă, 
ucenicii de odată, ori cei noi »jurant in 
verbo magistri*. Şi ori din nepricepere, 
ori din fală şi răutate, acest magistru, ră-
zimüt pe gloata sa, nu mai crede în nimic 
decât in cântecul său. Şi'şi face de re
gulă, duşmani, — pentruca sunt mulţi ca 
dânsul — se ia la harţă cu toţi, şi aduce 
o întreagă vieaţă de luptă literară la pă
rere, iar în realitate pentru două trei idei 
ce i-s'au sălăşluit în cap, ori mai ales, 
pentru ambiţie, pentru a fi şef. 

Evoluţia aceasta e a celor ce se ţin 
mai mari în critica noastră. Se vede bine, 
c'aici nu-i mai mult vorba de explicarea, 
de comentarea cutărui scriitor, nu-i mai 
mult vorbă de opera literară cutare, ci de 
teoriile mele ş'a tale, de reputaţia mea 
sau a ta. Cealaltă mulţime mare a criti
cilor noştri, aşteaptă până ce unul din 
cei m:iri bate toaca de metal, ş'atunci, 
asudând, s'apucă se ciocănească şi ei în 
toacele lor de scândură şubredă. 

Se va zice: E un fapt îmbucurător 
că 'n ziua de azi se face amintire mai 
multă, se scrie mai mult de cutare volum 
de poezii ori de nuvele. Lumea, publicul 

numai aşa începe să se intereseze. Foarte 
adevărat. Numai cât cei ce scriu, să fie 
adevăraţi critici. Să scrie din interesul si 
pentru interesul operei cutare, conştii de 
valoarea lor. Dar' când voiu apreţiâ o 
carte numai pe motivul că cutare autor 
mi-e prietin, ce folos are publicul de inte
resul ce i-1 deştept faţă de cartea aceea ? 
Dacă voiu scrie despre o carte proaspătă, 
voiu scrie rău, numai pentruca duşmanul 
meu în critică a scris bine, voi adăugi cu 
ceva Ia cultura literară a publicului ? Dacă 
voiu lăuda o carte, pentruca unul pe ca-
re-1 ţin eu mai mare, a lăudat'o, ce folos 
am adus literaturii noastre ? 

Dar criticii noştri s'au dedat astăzi nu 
numai cu apreţierea unui volum, ci avem 
indivizi cari judecă bucată de bucată, fie
care poezie, fiecare nuvelă ce apare prin-
tr'alte reviste. A m înţelege îndeletnicirea 
aceasta când materialul criticii noastre ge
nerale asupra scriitorilor ar fi epuisat, când 
critica ar trebui să se ocupe cu amănunte. 
Dar vede ori cine că la noi un critic ade
vărat are mult teren de activitate încă..., 
în care au şi muncit şi muncesc adevă
raţii critici cari îi avem. A m înţeles şi ne-a 
plăcut lucrul acesta, când el a fost specia
litatea unei singure reviste româneşti, 
pentruca erâ o noutate, şi pentruca ni-se 
dâ în cronicile acelea literare adevărate 
îndrumări şi apreţieri bune' în celea mai 
multe cazuri. L e dădea unul din puţinii 
critici actuali, şi cel mai profund dacă ar 
lucra totdeauna cu deplin răgaz. Dar când 
specialitatea asta au adoptat-o aproape 
toate revistele, ba chiar şi ziarele, trebuie 
să spunem, că ni-se pare o critică prea 
ieftină, ni-se pare mai mult un tărăboiu ce 
se face din diferite interese. 

Dar se va zice: Literatura de azi încă 
nu e mai bună decât critica. Cum e sacul 
aşa şi petecul. 

Se poate ca literatura de azi să nu 
ne fi dat pân' acum ceva neperitor. Dela 
Alexandrescu la Eminescu, dela el la 
Coşbuc şi de acî cine ştie când ne vom 



opri la un alt nemuritor prin ideile, prin 
judecata înaltă, şi simţirea veşnic adevărată. 

Dar pentruca azi literatura n'a produs 
opere neperitoare, nu urmează că toată 
lumea are dreptul s'o critice. Dimpotrivă, 
chiar într'o astfel de epocă sunt mai pu
ţini cei chemaţi în critică. Pentruca un 
scriitor genial fără să-1 ţină de mânecă 
vr'un critic, fără să-1 conducă, se înalţă el 
din puterea lui. Şi dacă nu-1 recunosc toţi 
contimporanii, îndată, îl recunosc mai târziu, 
chiar de nu i-s'ar face nici o critică. 

Dar scriitorii de-a doua şi a treia 
mână, talentele, au în celea mai multe ca
zuri lipsă de o critică temeinică. P e aceştia 
îi poate îndrepta sau îi poate nenoroci o 
critică, după cum va fi ea, cu pricepere şi 
adevărată, sau falsă şi preamăritoare. 

Şi geniile se nasc rar la popoare. 
Trebuie să ne îndestulim şi cu talente. Şi-i 
o mare greşală împotriva scriitorului a pu
blicului, împotriva culturii noastre, de a lăsa 
scriitorii de talent, pe cari ni i-a dat Dum
nezeu, pe gura criticilor celor mai mulţi 
din ziua de azi. Cel puţin n'am cetit, decât 
cu trei sau patru excepţii, dări de seamă, 
critice, în timpul mai nou, din care să fi 
crezut că a putut să inveţe ceva scriitorul 
căruia se adresa, din cari publicul să-1 fi 
putut cunoaşte şi înţelege mai bine. 

Ş-am voi să ne spunem o dorinţă, 
care, credem, e a multora. Când au în
ceput să scrie Caragiale, Vlăhuţă, Slavici, 
Delavrancea, să scrie mai des, şi să ne"" 
desfăteze din nou cu operele lor, n'ar tre
bui oare, n'ar fi de dorit ca, de pildă, 
domnii Maiorescu şi Gherea să ne sur
prindă şi Dior? Nu pentru alta, dar pe 
lângă criticii buni de azi, ca dnii Iorga, 
Chendi, Bogdan-Duică, cari scriu de altfel 
foarte pe scurt, abia notiţe — afară de 
Dior nu mai sunt alţii, cari să fi privit cri
tica de o artă, şi cari să înţeleagă rolul 
mare ce-1 are o adevărată critică în mul
ţimea talentelor, şi de multeori a talentelor 
mediocre. 

De vr 'o 10—15 ani, dar mai ales în 
anii din urmă s'a întemeiat o lume literară 
cu zeii să-i cu închinătorii săi deosebiţi. A r 
fi pentru noi poate decepţie, dacă s'ar ri
dica vr'unul al cărui cuvânt a fost ascultat 
de foarte mulţi odată, s'ar scula şi ne-ar 
arăta întraltă lumină produsele literare din 
timpul din urmă. Dar decepţia n'ar fi ni
mic, dacă s'ar aduce după dreptate această 
decepţie, ar fi chiar de dorit. 

Insă dreptatea, adevărul, nu ni-1 pot 
aduce decât foarte puţini. Şi aceşti puţini 
ar fi de dorit să se ridice, ca să se astupe 
gura celor mulţi, cari şi aşa nici un folos 
nu aduc culturii literare a publicului, nici 
scriitorilor, ci îmbată numai lumea cu apă 
rece. Suntem siguri că dacă vr'unul din 
cei chemaţi ş'ar ridica cuvântul, i^am mai 
asista la sfezile ţigăneşti de prin tffviste şi 
ziare, n'am fi siliţi să cetim într'un loc că 
cutare e porodiţă de mare scriitor, iar în 
alta că-i un biet neputincios. Atunci copi
landri ar putea să-şi vadă de studii şi de 
viitorul lor şi nu s'ar mai înjghebă atâtea 
cercuri literare. Atunci, în sfârşit, n'ai mai 
ajunge să vezi inconsecvenţe aşa de mari, 
ca de pildă când iese autorul mai întâiu 
în public, să fie primit cu osanale, iar 
când iasă a doua-oară, mai desăvârşit, să 
se facă toţi că nu-1 văd. Verax. 

Octavian Goga: N e chiamă pământul, 
poezii. Bucureşti »Minerva« 1909, pag. 147. 

Se împlinesc şapte ani, de când ne plim-
blam într'o după amiază de Mai cu prietenul 
Goga. Erâ o gălăgie infernală pe calea Kerepesi 
— astăzi Rákóczi — uruit de trăsuri, clopotele 
de tramwayuri şi o lume grăbită, în neîntrerupta-i 
goană.. . Plămădisem în gândul nost »Luceafarul« 
— şi cum nu mai erâ mult până la apariţie, ne 
îngrijam de materialul nrului prim. Mergeam 
în parc, să cetim în tihnă materialul, dar până 
să ajungem, el începu să-mi cetească, în huetul 
vavilonic al bulevardului: 

Iar gândul ăst păgân îmi paşte mintea, 
Ascultă-1 tu cu degetul pe buză: 

Când ochii tăi stau aţintiţi asupră-mi 
Şi-şi tremură ispita lor aprinsă 
Cu dor prelung, cu dulcea lor sfială, 
Frumoaso! 



Pe buza ta păcatul când zâmbeşte, 
Un ucigaş al minţii înţelepte, 
Stăpân tiran al patimelor mele, 
f e m e i e ! — 
Şi braţul tău molatic când cuprinde 
O undă doar din valurile negre. 
Atunci, 
Să 'ncremeneşti în marmură cioplită. 

Era minunata rapsodie, apărută în nrul 
dintâi al »Luceafarului«. în gălăgia străzii, prin
deam abia câte o imagine luminoasă, din vor
bele lui, întrerupându-1, cerându-i câte o lămurire, 
excepţionând câte o imagină ce mi-se părea 
nepotrivită, lăudându-i pe cele reuşite. Ce mult 
mi-a plăcut, când el zice femeiei: 

Minciuna 
Cea mai frumoasa a vremii călătoare, 
înmărmurită 'n marmură curată. 

Despre rapsodia aceasta s'a zis într'o re
vistă din România, că se va vorbi mult despre 
ea în literatura română. Adevărat, că constatarea 
aceasta s'a tăcut numai după, apariţia primului 
volum aj*ţ>oetului, când critica i-a deschis cu 
multă dragoste porţile Pantheonului.. 

Dar nu s'a spus nici un cuvânt măcar 
despre această poezie, la apariţia ei, — şi prea 
puţini ştieau, sau se interesau, că cine se as
cunde sub pseudonimul Othmar, A g o y , Sanherib, 
Nie. Otavă... etc. 

Pseudonimul din urmă a început totuş a 
trage — după 2—3 ani — atenţiunea asupra 
unui poet, care scrisese şi publicase deja o mare 
parte a celor mai bune versuri. 

Azi , când apare volumul al 11-lea şi numele 
poetului trece din loc în loc pe aripile gloriei, 
îmi place să-mi amintesc de primele lui încer
cări de aripi, la cari am fost şi eu martor, pe 
vremuri. »Cantorul Ciunpoiu«, »Acasa« , » N e p o -
trivire«, » A fost odata«, »Tempora« sunt versuri 
de primă tinereţă, apărute prin »Luceafarul« şi 
»Tribuna literară», în cari ochiul ager al criti
cului ar fi putut cunoaşte încă de pe atunci — 
ex unque leonem. Dar nu 1-a cunoscut decât 
mai târziu şi acum, că ceteşte în volumul al 
2-lea al unui scriitor recunoscut lucrurile aceste, 
i-se vor părea tot aşa de bune ca şi cele de 
mai târziu. 

Mie unuia îmi plac mult poeziile din epoca 
dintâiu. Rămân ce e drept mai la suprafaţă, dar 
candoarea imaginilor, claritatea limbajului rivali
zează adese cu a celor de mai târziu. 

»Acasa« conţine versuri aşa de limpezi: 

Câţi ani vor fi de când te-ai dus? 
Mai spune-ne cum ai umblat? 
Fără astâmpăr îmi erai 
Şi cât eşti azi de aşezat. 

Nu te-ar cunoaşte nici de cum 
Să te 'ntâlnească 'n drum vecinii, 
Vezi, ieşi în poartă şi le zi 
— »Măi ştiţi, eu sunt feciorul Linii« . . . 

Te-ar ride fără crezământ 
Ne-cum în drum să te oprească, — 
Şi-ar zice »Uite-un domn aici, 
Dar nu-i de legea românească. 

Iubita, care îl întreabă plângând, cu o dulce 
mustrare » D e ce te-ai dus la învăţătură?* erâ 
pe atunci: 

o fată sănătoasă 
Cu gând senin curat ca dc mărgean, 
Ce-a adurmit cu coatele pe masă 
După cetirea primului roman. 

Cât de clare sunt aceste şiruri de primă 
tinereţă alături de enigmaticul din poezia »Su-
fletul« (pag. 104) de mai târziu! 

în poeziile de mai târziu, poetul ni-se pre
zintă în acee'aş lumină, ca în volumul dintâiu. 
Titlul însuş al cărţii, poeziile cu fond filozofic 
mai adânc (T»fecunditas, Prăpastie, Cosaşul, Por
tret, De de mult, Graiul panii) pot fi iscălite cu 
toată liniştea de autorul răzvrătit al »Clacasilor«. 

La cea dintâiu pagină ne spune, că gându
rile n'au să sboare în înălţimi transcendentale, 
ci rămân jos în pulbere, unde înfrăţindu-se cu 
ţarină, vor aduce roade îmbelşugate: 

Nu sus în cer! Vă biruie înaltul, 
Curmaţi-vă cărările spre stele,. 
Rotind răsleţe 'n praful de pe uliţi 
Vă vreaii acolo gândurile mele! 

Cădeţi, cădeţi voi frunze deslipite, 
Pe câmpul larg, în sbor, vă poarte vântul 
Şi vă 'nfrăţească rostul cu ţarină: 
Pe urma voastră va rodi pământul. 

»Prapastia« este cea mai puternică poezie 
a volumului. Un moşneag în portul dela ţară 
îi aminteşte de vieaţa dela sate, şi poetul; cu
fundat în vieaţa de oraş, se luptă cu cei doi 
potrivnici, cari îi răsar deodată în suflet. Unul 
îl chiamă la obârşia curată a copilăriei lui: 

»Mă du departe, mai departe! L a munţi cu fruntea 
[de zăpadă, 

Să sorb din freamătul pădurii ş-al ierburilor din 
[livadă! 

Să mă 'nfioare tainic brazii, când tremură din 
[aripi vântul, 

Dă-mi largul bolţii înstelate şi fă-ma frate cu pă-
[mântul! 

Mă du departe, mai departe! In satul sămănat 
[sub munte, 

La casa cu fereşti înguste . . . 

Celalalt îi strigă în aceeaş vreme: 

— »Nu simţi oraşul cum tresare sub turnurile de 
[aramă ? 

N'auzi vârtejul lui năpraznic . . . nu-1 simţi pe nume 
[cum te chiamă ? 



Nu-1 vezi în haina lui de Urcări cu veşnica nea-
[dormire, 

Cu sbuciumul atâtor patimi . . . atâta sete de măi ire? 

Lupta rămâne nehotărîtă, în încăierarea de 
moarte a celor doi duşmani: 

împins de visele deşerte, zadarnic drumul tău îl sui, 
Biet călător, în lumea asta, tu mi mai eşti al ni-

\niănui\ 

Cât de puternic e desnodământul acestei 
lupte zadarnice, pe care iubita dela sate, îl spunea 
aşa de simplu: » D e ce te-ai dus la învăţătură?« 

»Cosasul«, în care autorul se întreabă: 

- Trudită, chinuită coasă, 
Vei mai cosi tu numai iarbă? 

şi »Graiul panii«, cu încheierea: 

Sunt duhul răsvrătirii: negre 
înfricoşata zi de mâne, -
Cum şi-au dospit amărăciunea 
în bucătura mea dc pâne --

sunt surori dulci cu cea mai puternică poezie 
din volumul anterior: Găcaşii. 

De-o duioşie mare e şi »Zilc relc« crâşma 
veche pornită spre ruină.. La început se resimte 
binişor influenta lui Petőfi, dar încheierea e de 
toată originajitatea: 

Sub fereastra ta un jidov numără viclean din gură, 
Tremurând de-o sete neagră uricioasa barbă sură. 
într'un chip uitat sub grindă şede-un biet sfânt 

Niculaie. 

C'un obraz brăzdat de drumul picăturilor de ploaie, 
Mustrător ridică-un deget, par'c'ar vrea să zicăsfântul: 
Doamne, câte lifte rabdă pe spinarea lui pământul... 

De încheiere, pentru a scuza lipsa altor 
citate, cari se impun (Parvenit, De demult, 
1907 etc.) reproduc în fntregime »Scrisoarea« 
deosebit de drăguţă şi discretă a iubitei dela 
st'te; 

Vezi cum trece vremea 
Şi tu tot departe, 
M'am gândit acuma 
Să-ţi trimit o carte. 

A 'nflorit muşcata 
Din grădina noastră 
Şi-i atât de roşu 
Macul din fereastră... 

Straturile 'n luncă 
Toate-s sămănate — 
Şi-ţi spune nănaşa 
Multă sănătate. 

Şi mai este o veste, 
— Ştii tu, nene, oare? — 
Peste-o săptămână 
Mărităm pe Floare. 

Tata-i dus1 la târguri, 
Mama stă şi coasă 
Şi tot plânge biata, 
Că nu eşti acasă. 

Eu pe gânduri dusă 
Trec seara 'n ogradă 
Plâng acolo 'n taină, 
Plâng să nu mă vadă . . . 

Bată-le pustia 
Cele ţări străine . . . 

Ne gătim dc nuntă 
Şi gândim la tine . . . 

Al. Ciura. 

Note politice. 
Macedonienii la porţile Constantino- • 

polului. 

Iarăş ne e dat să vedem, după un lung 
interval de timp, o armată puternică sub murii 
vechi ai bătrânului Constantinopol. 

Pe văile, cari in vremile vechi, au fost 
călcate de atâtea oştiri răsboinice, peste colinele 
Thraciei înaintează armata, care formează elita 
puterii armate turceşti, înaintează în linişte, pă
zind disciplina, dar f e m hotărîtă să apere din 
toate puterile drepturile garantate în constituţie. 

La ştirea, că o parte a armatei turceşti a 
călcat jurământul dat, s'a ridicat partea cea mai 
bună a armatei, să apere drepturile periclitate. 
Căci ei au văzut în pericol bunul cel mai sfânt, 
pentru care au luptat şi suferit cei mai buni 
dintre Osmani: libertatea constituţională! Şi nu 
numai corpul ofiţeresc al tinerilor turci, ci în
treagă provincia, acest leagăn al libertăţii turceşti, 
s'a ridicat ca un singur om! Zilele lunei lui 
Iuliu a anului 1908 se repetară, voluntarii se 
adunară din nou ca un potop sub steaguri şi 
văzduhul răsună din nou cutremurat de strigă
tele de libertate. 

Dară de astădată este cu mult mai grea şi 
mai serioasă problema armatei liberatoare. Li-s'a 
arătat si Turcilor, că libertatea nu mai e astăzi 
un vis de fecioară, la care s'ar putea ajunge prin 
fluturări de flamuri M prin urale de înfrăţire. 
Libertatea s'a dovedit ca un bun foarte greu de 
câştigat şi încă mai greu de păzit, un bun, care 
a fost preaslăvit de toţi, dar numai de puţini a 
fost şi înţeles aievea. 

Dară începe a-se face lumină şi în chestia 
turcească, cei laşi şi linguşitori se dau cu spaimă 
înapoi, îndoielnicii prind nădejde, intriganţilor 
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li-s zilele numărate, şi toată naţiunea turcească 
urmăreşte cu simpatie Mişcarea trupelor din 
Macedonia, din acest cuib de vulturi, căruia i-a 
revenit din nou rolul, să aducă mântuirea sta
tului turcesc. 

E înălţător să vezi o armată în picioare, 
nu însă pentru a aduce jaf şi pustiire, ci pentru 
a asigura cu adevărat pacea, ordinea şi morali
tatea. Vezi puterea în serviciul unui scop demn 
de omenire şi aceasta nu ..poate să afle decât 
aprobarea tuturor. 

Noi, cari în situaţia noastră, am ştiut să 
păstrăm neultragiat respectul pentru ideia liber
tăţii, nu putem decât să urăm izbândă deplină 
nobilei porniri de emancipare politică a tinerilor 
turci. 

Religia Islamului, nu va pierde prin aceea, 
că va devenî iarăşi ce a fost pe vremea Chali-
filor mari: înaintemergătoarea progresului şi su-
sţiitoarea desvoltării pacinice. 

Informaţiuni. 
Iubileul de 70 ani al Măj. Sale Re

gelui Carol I. în 20 Aprilie s'au împlinit 70 de 
ani dela naşterea gloriosului domn al regatului 
român, Carol I. 

Un trecut de glorie, de alcătuiri superbe, 
de prosprietate continuă, de înţelepciune rară ! 

Acest Principe genial, care încă de tânăr a 
atras asupra sa atenţiunea bărbaţilor distinşi, cu
noscători de oameni, încât însumi Moltke a a-
vertisat, că despre El va vorbi încă istoria; acest 
Erou falnic, care în mijlocul răsboaielor învăţă 
soldaţii să iubească musica« şueratului de gloanţe 
şi de srapnelé; acest Domnitor, cuminte şi înţe
lept, care a condus validitarea energiilor politice, 
economice şi sociale ale ţării spre binele şi pro
speritatea iei, destilând caracterele şi nelăsând 
pe nimenea să cadă; acest diplomat de seamă, 
care a săpat în bronz temeliile de existenţă şi 
de glorie viitoare a regatului român şi care a 
eluptat pentru ţara sa acel înalt prestigiu, care 
o face să fie recunoscută ca un factor important 
în concertul puterilor europene; acest bărbat şi 
om, care cu vieaţa Sa cumpătată, laborioasă şi 
pururea îndreptată spre idealele mari, a dat 
exemplul onestităţii, a cinstei, a vredniciei ome
neşti; acest nume scump şi mare care în cununa 
Regilor, câţi s'or fi părândat pe tronuri e un 
punct de razim, de strălucitoare lumină; acest 
Rege al României, î-şi serbează jubileul de 70 

ani dela naşterea Sa încunjurat de reverinţă, de 
dragostea şi de alipirea fidelă a întreg poporu
lui Său. 

Câtă mulţumire poate să-i inunde sufletul, 
când rotindu-şi ochii în jurul Său toate semne-
le-i arată, că opera Lui, problema vieţii Sale e 
perfect îndeplinită. 

Ca o recunoaştere omenească, ca o ilustrare 
a valorii Acestui om providenţial, care în ra
porturile omeneşti este totuş numai regele unei 
ţerişoare dela Dunăre, ne vine distincţiunea mă
gulitoare a celui mai competent for astăzi, a 
celui mai puternic şi mai,, civilizat imperiu, a 
Germaniei neînvinse, care 1-1 primeşte de Feld
marschall al glorioasei Sale armate. 

Nu trebuie să fii Român, ci să fi om numai 
pentrucă să-ţi simţi înlănţuit tot sufletul de un 
sentiment de dragoste şi stimă, când auzi astăzi 
pomenindu-se numele regelui Carol I-ul! 

Si după 70 de ani de vieaţă, dupăce opera 
vieţii Sale şi-o vede înfăptuită, ce i-s'ar putea 
astăzi mai omeneşte urâ, decât o sănătate vigu
roasă, ca să poată gusta din mulţumirea, pe 
care singur si-a creat'o. si care le e dată la asa 
de puţini. 

Ne unim dar glasul nostru cu al fraţilor 
din Regat, când zicem din tot tremurai şi cutre
murul inimii noastre: trăiască Regele Carol în 
pace şi onor! 

f Elena Cuza. O veste dureroasă a stră
bătut toate inimile româneşti, umplându-le cu o 
adânc simţită jale. 

Domniţa Elena Cuza, consoarta iostului 
Domn al principatelor unite, a încetat din vieaţă 
la Piatra-Neamţu din Moldova, în etate de 84 
de ani. 

Model de bunătate, de jertfă şi iubire, nu
mele Ei e nedespărţit de istoria ultimelor decenii. 

Lăsăm să urmeze din . »Neamul romanesc« 
un panegiric scurt, dar remarcabil scris de dl 
Iorga, care ilustrează mărimea piederii indurate: 

•-A murit la Piatra-Neamţ femeia ideal de 
bună şi modestă, care a fost Măria Sa Doamna 
Elena, tovarăşa lui Vodă Cuza. 

Sunt sicrie, pe care nu se depun nici florile 
cele mai din inimă închinate. Orice laudă, 
orice semn de durere pare nepotrivit taţă de 
măreaţa simplicitate a fiinţei pământeşti care, 
trăind între noi, cei plini de neajunsuri şi pă
cate, a dus curată vieaţă cerească, asemenea 
îngerilor. 



Dintre aceste fiinţe alese, a fost Doamna 
Elena, a cărei vieaţă întreagă înseamnă uitare 
de sine, iertare pentru alţii, binefacere ascunsă 
de lume. 

Odihnească în pace în acel pământ al ţării, 
despre cai e spunea că numai cine s'a născut 
în cuprinsul lui poate să-1 iubească! 

Pentru noi, cei ai pământului acestuia, ea 
n'a murit: icoana ideală s'a ridicat numai, prin 
cea din urmă, dacă nu şi cea mai grea sufe
rinţă, ceva mai sus şi un glas din timpurile 
mai bune a tăcut.« 

convins ATUNCI decât după atâtea decenii de »pasivitate« 
idilică. — 

Dar Mocsonyi, pe lângă multe calităţi nobile, n'a 
avut, din nenorocire pentru noi, energia necesară omului 
politic. El a fost prea mult teoretic, prea puţin practic. 
In » CONŞTIINŢA NAŢIONALĂ*, pe care a publicat-o mai întâiu 
în Almanahul * ROMÂNIEI Junei dela Viena, - tocmai 
atunci eram şi eu în comitetul acestei societăţi — el se 
arată naţionalist din şcoala italiană. Fără a face vre-o 
paradă de erudiţie de prisos, el se vede totuşi a fi fost 
inspirat în mod prea unilateral de Mazzini, Mancini, 
Mammiani şi alţi teoreticiani italieni ai principiului de 
naţionalitate, cu excepţia că nu erâ revoluţionar. Şi de 
aceea, toată nădejdea lui erâ că »CURENTUL DINAMIC* — 
cum se exprimă el — va fi înlocuit, în desvoltarea po
poarelor, de ^CURENTUL ETICI. — şi, în aceeaşi măsură, 
toate naţionalităţile se vor constitui în mod liber, 'în 
unităţi nationale.« 

f Alexandru Mocsonyi . S'a stâns şi Alexandru 
Mocsonyi, cea mai distinsă autoritate la noi, cel mai 
nobil şi mai temut răsboinic şi cel mai loial şi mai ge
neros potrivnic. 

Iată, cum îl caracterisează din incidentul morţii 
sale, unul dintre cunoscătorii lui cei mai de aproape, 
care însă a fost totdeauna un hotărît contrar al politicei 
sale: dl Aurel C. Popovici, într'un număr recent al »Să-
mänatorului«: 

»Mocsonyi a avut o situaţie excepţională. O inteli
genţă neobişnuit de limpede, un caracter de bronz; o 
avere foarte mare. Nu i-a lipsit decât temperamentul 
omului politic. Eră statornic, dar lipsit de energie, de 
iniţiativă, de dor de ACŢIUNE 

Am cuvinte să cred că n'a văzut situaţia, mai ales 
de pe la anii 70 încoace, decât prin prizma unei, aş zice, 
istorice supărări; a unei mâhniri naţionale, foarte expli
cabile, nu-i vorbă, ce parcă mai ales în dânsul se întru
pase. El n'a uitat, şi n'a vrut să uite nici-odată, eâ îm
păratul Francisc Iosif I. ne-a sacrificat, fără împotrivire. 
Dar Mocsonyi erâ un om cu deosebit tact politic. Erâ 
distins şi în supărarea sa. Distins prin cumpăt în idei, 
prin forme alese în resistenţă. 

Politica împăratului, cu desăvârşire filomaghiară, 
el, fireşte, nu o mai putea susţine; cea ungurească, mai 
puţin; iar Românii i-se păreau slabi. Nu erau slabi de 
fapt, — ci aşa i-se păreau lui. Pentruca el însuş nu i-a 
prea cunoscut, şi pentruca el însuş erâ un om suferind. 
Românii PUTEAU fi cu mult mai tari, decum i-se păreau 
lui. Dacă Alexandru Mocsonyi ar fi Jost om de acţiune, 
EIN TATENMENSCH, cum zic Nemţii. Inchipuiţi-vă un Mo
csonyi, atât de inteligent, atât de cult, de bogat şi cu 
prestigiul unei vechi familii de patricieni, pe care tot 
poporul o respectă şi o iubiâ, închipuiţi-vă zic că acest 
Alex. Mocsonyi ar fi inaugurat DE MULT, EL ÎNSUŞ, singura 
politică raţională în Transilvania: o activitate PARLAMEN
TARĂ CU TOT CUMPĂTUL, DAR ŞI CU TOATĂ ENERGIA CE COMPORTĂ 
o ASEMENEA POLITICĂ, — deci cu o intelingentă şi puter
nică organizaţie VIE (nu pe hârtie!..) 

Eu am spus-o adese-ori: dacă Mocsonyi însuş nu i 

depunea, deja prin anii 1870, armele parlamentare; dacă 
din contră, el însuş ar fi căutat să se termine odată cu 
acea nespus de greşită politică »pasivistä« a Ardelenilor, 
— şi el PUTEA izbuti chiar atunci, — e aproape sigur că 
Românii nu ajungeau în situaţia deplorabilă, în care se 
sbat de patruzeci de ani. Am credinţa că această situaţie 
SE PUTEA evita, cu Românii aşa cum sunt! Dar Alex. Mo
csonyi ar fi trebuit să facă, ceeace au făcut şi fac toţi 
câţi vor să combată în mod hotărât o demagogie peri- . 
cuioasă: SĂ LUPTE SISTEMATIC, SI DE ZI, ÎN CONTRA EI! Să 
lupte ÎN MOD REAL! Nu prin două-trei biete gazetuţe, (»LU-
MINĂTORIUUX), ci mai întâiu printr'o presă serios organi
zată, — iarăş o întreagă »chestie« pentru mulţi! — şi 
apoi pe TOATE terenele vieţii publice: prin întruniri, prin 
asociaţii politice, prin alegeri, în Parlament, în congre
gaţii, în comune, prin Memorande şi deputaţii la Viena 
ş. a. Căci ATUNCI SE PUTEAU FACE TOATE ACESTEA! Ungurii 
nu îndrăzniau să ne violenteze atunci, cum au îndrăznit 
20—30 de ani în urmă! Şi împăratul erâ mai uşor de 

Posta redacţiei. 
Din lipsa dc spaţiu, vom dă numai în numărul 

viitor bibliografia cărţilor sosite la redacţie. To t din 
acest motiv le rămânem încă datori cu răspunsul cola
boratorilor, a căror lucrări nu au putut fi publicate. 

Vom înregistra numai cărţile 
si revistele, cari ne vin la redacţie. 
> ' > 

Cu schimbarea personalului 
administrativ, s'a întâmplat, că 
unii dintre vechii abonaţi a=i 
„Rev. pol. şi lit.", nu au primit 
numerii 11 şi 12. Doritorii de a 
primi aceşti numeri sunt rugaţi 
a se adresa redacţiei. 

Rugăm pe toţi aceia, cari nu 
vor să aboneze „Rev. pol. şi lit.", 
să ne retrimită fără amânare 
atât numărul 1, cât şi numărul 
2 al revistei. 

Pe aceia, cari nu ne vor re* 
trimite aceşti numeri, îi vom 
considera ca abonaţi. 

„Revista politică şi literară" primeşte 

ori/ce fel de reclame, anunţuri şi insera 

ţiuni. pe lângă următoarele taxe: 

pentru fiecare crri-D: 6 fii. de prima publicare. 
„ „ „ h- fii. de publicările ulterioare. 

Aceste publicări se vor aclude pe 

hârtie deschilinită la corpul revistei. 

Stilizarea publicaţiunilor la dorinţă 

se face gratuit din partea administraţiei. 
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